
Εορτές Τριών Ιεραρχών από
Αρχιεπισκοπή Θυατείρων 

l ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΣΤΟΝ Ι.Ν. ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
ΣΕΛΙΔΑ 7

l ΣΤΟ ΜΠΕΡΜΙΓΧΑΜ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ
ΣΕΛΙΔΑ 8

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Υποδιοικητής της

Εθνικής Υπηρεσίας

Πληροφοριών 

διορίστηκε 

ο πρέσβης 

στο Λονδίνο Ιωάννης Ραπτάκης
ΣΕΛΙΔΑ 12

ΕΠΙΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

ΣΤΟ ΒΑΡΩΣΙ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΑΟΖ

Ενοχλημένη η Τουρκία από το Ψήφισμα

του Σ.Α. για την ΟΥΝΦΙΚΥΠ
ΣΕΛΙΔΑ 2
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CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
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1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
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Τα αποτελέσματα της
κάλπης και το μήνυμα

προς τα έξω
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΠΕΝΘΟΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Νεκροί και οι δύο πιλότοι
του F-4 Φάντομ

n ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΤΥΧΗΜΑ ΕΝ
ΩΡΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΣΕ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ

n ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Η ΠΑΤΡΙΔΑ ΔΕΝ ΘΑ ΞΕΧΑΣΕΙ»

ΣΕΛΙΔΑ 13

Α Π Ο Ψ Η

ΠΑΡΕΣΤΗ ΣΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΑΤΩΝ

Επίσκεψη του Υπουργού
Παιδείας Κύπρου στο
σχολείο Μάνορ Χιλλ

n Ο κ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΕΠΕΔΩΣΕ ΤΑ  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ
GCSE ΚΑΙ A LEVEL ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΣΕΛΙΔΑ 9

n ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΟΥ κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΠΟ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ MANOR HILL ΚΑΙ FINCHLEY ΣΕΛΙΔΑ 11

Ο ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΕΚΛΕΓΕΙ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 

ΝΕΟ ΠΡΟΕΔΡΟ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Νέα εποχή στην Κύπρο
με Νίκο Χριστοδουλίδη
n «ΘΑ ΕΙΜΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΓΙΑ ΜΙΑ

ΕΥΗΜΕΡΟΥΣΑ ΚΑΙ ΛΕΥΤΕΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ»
n ΚΥΠΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: «ΤΑΣΣΟΜΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΑ

ΥΠΕΡ  ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ»
n ΚΥΠΡΙΟΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ: «Ο Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΔΙΑΘΕΤΕΙ ΤΑ ΕΧΕΓΓΥΑ 

ΤΗΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΤΙΜΟΤΗΤΑΣ»
n ΣΤΙΣ ΚΑΛΠΕΣ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ 3,595 ΚΥΠΡΙΟΙ ΨΗΦΟΦΟΡΟΙ ΣΕ 6 ΠΟΛΕΙΣ – ΟΔΗΓΙΕΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3



Σε αντίθεση με τις σχεδόν ουδέτερες εκθέσεις

του ΓΓ του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, το Συμ-

βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ έκανε σημαντικές

αναφορές για την κατάσταση στο Κυπριακό, με

αναφορές για τις τουρκικές προκλητικές ενέρ-

γειες στο Βαρώσι, στην κυπριακή ΑΟΖ, στα Στρο-

βίλια και καθόρισε τους όρους εντολής, που θα

πρέπει να κινηθεί ο νέος απεσταλμένος του Γενι-

κού Γραμματέα. Γίνονται αναφορές στα Ψηφίσμα-

τα 550 και 789 και μιλά για λύση του Κυπριακού

στο συμφωνημένο πλαίσιο για ένα κράτος με μία

κυριαρχία, μία ιθαγένεια και μία διεθνή προσω-

πικότητα, σε αντίθεση με τις τουρκικές αξιώσεις

για δύο κράτη με ξεχωριστή κυριαρχία.

Την ώρα που ο Ερσίν Τατάρ καλεί όλους τους

εμπλεκόμενους να «αναγνωρίσουν και να αποδεχ-

θούν τις (δικές του) πραγματικότητες» στο Κυπριακό,

το Συμβούλιο Ασφαλείας επιλέγει να παραμείνει στα-

θερά προσηλωμένο στις αυθεντικές πραγματικότη-

τες. Αυτές που πηγάζουν από το συμφωνημένο πλαίσιο

και τα παλαιότερα ψηφίσματα του Οργάνου για την

Κύπρο. Τρανή απόδειξη το περιεχόμενο του ψηφίσμα-

τος 2674, με το οποίο ανανεώνεται η θητεία της

ΟΥΝΦΙΚΥΠ για ακόμη ένα χρόνο. Ένα ψήφισμα που

προκάλεσε την έντονη ενόχληση της τουρκικής πλευ-

ράς.

Σε αντίθεση με τις δύο εκθέσεις Γκουτέρες, το

Συμβούλιο Ασφαλείας λέει τα σύκα, σύκα και τη σκάφη,

σκάφη. Χωρίς περιστροφές γίνεται ρητή αναφορά

στη συμφωνημένη βάση λύσης, που δεν είναι άλλη

από Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία. Τη βάση που

προσπαθεί με κάθε τρόπο να ανατρέψει το κατοχικό

καθεστώς και η Άγκυρα, που θέλουν να επιβάλουν

τη λύση των δύο χωριστών κρατών. Σε αντίθετη με

την τουρκική αξίωση, οι «15» αισθάνθηκαν την ανά-

γκη να επαναλάβουν πως ο επιδιωκόμενος στόχος

είναι η συμφωνία για ένα κράτος με μια κυριαρ-

χία, μια ιθαγένεια και μια διεθνή προσωπικότητα.

Πάνω σ’ αυτή τη βάση θα πρέπει να στηρίζεται η

εντολή που θα λάβει ο επόμενος απεσταλμένος του

Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για το Κυπριακό. Και

για αυτό το θέμα αποτυπώνεται η ξεκάθαρη τοπο-

θέτηση του Συμβουλίου Ασφαλείας υπέρ του διορι-

σμού, για τον οποίο επίσης εδώ και χρόνια θέτει προσ-

κόμματα η τουρκική πλευρά. Μια σειρά από τουρκι-

κά παίγνια για τους όρους εντολής, την ονοματοδοσία

και το πρόσωπο, που στόχο είχαν να διατηρήσουν

τη διαδικασία σε αδράνεια.

Στο ίδιο πλαίσιο το Συμβούλιο αναφέρεται στην

ανάγκη για τη υιοθέτηση νέων Μέτρων Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης, προς αντιστροφή του κακού κλίμα-

τος που επικρατεί την τελευταία πενταετία. Στην πράξη

είναι μια ακόμη προσπάθεια που μπλοκάρει η τουρ-

κική πλευρά, η οποία επιχείρησε να επιβάλει τις παρά-

λογες αξιώσεις της για δύο κράτη και μέσα από αυτό

το πεδίο. Όπως ακριβώς έπραξε με τις Τεχνικές Δικοι-

νοτικές Επιτροπές.

Προειδοποίηση για αντίδραση 
σε μονομερείς τουρκικές ενέργειες

Στο δεσμευτικό ψήφισμα υπάρχουν υποδειγματι-

κές αναφορές σε σχέση με τις τουρκικές προκλήσεις

σε στεριά και θάλασσα. Όπως οι σαφείς αναφορές

στο θέμα των μονομερών κινήσεων των Τούρκων

στα Βαρώσια. Το Συμβούλιο Ασφαλείας προειδο-

ποιεί την Άγκυρα ρητώς πως εάν προχωρήσει

σε νέα βήματα, θα υπάρξει αντίδραση. Μια διατύπω-

ση που έλειπε από προηγούμενες γραπτές τοποθε-

τήσεις του Οργάνου του ΟΗΕ, το οποίο εγκαλεί την

Τουρκία επικαλούμενο εκ νέου τα ψηφίσματα 550

– 789 και τις σχετικές προεδρικές δηλώσεις του

Συμβουλίου.

Εκτός από το θέμα των Βαρωσίων, η Κυβέρνηση

έχει κάθε λόγο να είναι ικανοποιημένη και από τις

αναφορές στο ζήτημα των Στροβιλίων. Το Συμβούλιο

επιρρίπτει την ευθύνη των παραβιάσεων στην

Τουρκία. Όπως και για τις προκλήσεις στην ΑΟΖ,

αφού καλεί σαφώς την άλλη πλευρά να εγκατα-

λείψει τις μονομερείς ενέργειες που παραβιάζουν

το Διεθνές Δίκαιο.

Διπλάσια θητεία και εξαμηνιαία 
έκθεση του ΓΓ

Νόμισμα με δύο όψεις ήταν αρχικά για την Κυβέρ-

νηση ο διπλασιασμός της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ.

Το εξάμηνο, γίνεται ξανά δωδεκάμηνο μετά από πρό-

ταση της βρετανικής αντιπροσωπείας που είναι η

εισηγήτρια του ψηφίσματος. Στην αρχή η ελληνο-

κυπριακή πλευρά είχε εκφράσει επιφυλάξεις, θεω-

ρώντας πως μ’ αυτό τον τρόπο θα μειωνόταν το ενδια-

φέρον του Συμβουλίου Ασφαλείας για το Κυπριακό.

Για να συγκεραστούν οι ανησυχίες της Κυβέρ-

νησης, διατηρήθηκε η υποχρέωση του Γενικού Γραμ-

ματέα να ετοιμάζει εκθέσεις για το Κυπριακό ανά έξι

μήνες. Αυτό σημαίνει πως τον προσεχή Ιουλίου θα

υπάρξει η καταγραφή των πεπραγμένων από τον

Αντόνιο Γκουτέρες και η συζήτηση στο Συμβούλιο

Ασφαλείας, χωρίς να χρειάζεται να ανανεωθεί η θητεία

της ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο

ΤΑΤΑΡ: «ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ ΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ –
ΜΟΛΙΣ ΜΑΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΟΥΝ ΟΙ Ε/Κ ΘΑ

ΑΡΧΙΣΟΥΜΕ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ»

Με δυο ανακοινωθέντα που δόθηκαν στη δημο-

σιότητα το βράδυ της Δευτέρας η τουρκοκυπριακή

ηγεσία αντέδρασε στην υιοθέτηση του ψηφίσματος

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την ανα-

νέωση της θητείας της ειρηνευτικής δύναμης.

«Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αγνόησε για

άλλη μια φορά την κατάσταση επί τόπου και απέδει-

ξε ότι δεν ενδιαφέρεται για την πραγματική λύση του

προβλήματος», αναφέρει η γραπτή ανακοίνωση της

«προεδρίας», σύμφωνα με την οποία «οι δηλώσεις

στις παραγράφους του ψηφίσματος που αναφέρον-

ται σε μια νέα πολιτική διαδικασία είναι απαράδεκτες»

καθώς η τ/κ πλευρά «έχει αποσύρει τη συγκατάθεσή

της από τη βάση (διαπραγματεύσεων) που καταδίκα-

σε τον τ/κ λαό σε στέρηση δικαιωμάτων και απάν-

θρωπη απομόνωση και επέτρεψε στην ε/κ πλευρά

να εκπροσωπεί ολόκληρο το νησί».

«Υπάρχει μόνο ένας καθιερωμένος κανόνας για

την έναρξη των διαπραγματεύσεων. Τα διαφωνούντα

μέρη πρέπει να συμφωνήσουν σχετικά με τη βάση

επί της οποίας θα διαπραγματευτούν», συνεχίζει η

ανακοίνωση του γραφείου του Ερσίν Τατάρ.

Προστίθεται ότι «η τουρκοκυπριακή πλευρά έχει

επανειλημμένα δηλώσει τόσο προφορικά όσο και γρα-

πτά ότι μια νέα και επίσημη διαδικασία διαπραγμά-

τευσης μπορεί να ξεκινήσει αμέσως μετά την επιβε-

βαίωση των κεκτημένων δικαιωμάτων μας, δηλαδή

της κυριαρχικής μας ισότητας και του ισότιμου διεθ-

νούς καθεστώτος μας. Με βάση το νέο όραμα του

προέδρου μας, θα θέλαμε με την ευκαιρία αυτή να

μεταφέρουμε στον Ε/κ ηγέτη που θα εκλεγεί την έκκληση

να ξεκινήσουν επίσημες διαπραγματεύσεις για την

οριστικοποίηση του Κυπριακού με ένα δίκαιο και δια-

ρκή συμβιβασμό σε σύντομο χρονικό διάστημα». 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση «η απουσία ανα-

φοράς στις έξι (τ/κ) προτάσεις για δικοινοτική συνερ-

γασία στο ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας απο-

τελεί μειονέκτημα». Την ίδια ώρα, σύμφωνα πάντα

με τον ισχυρισμό της τ/κ ηγεσίας, προβληματική είναι

και η προσέγγιση του ζητήματος του Βαρωσιού. «Το

γεγονός ότι οι πρώην κάτοικοι των Βαρωσίων έχουν

υποβάλει αίτηση στην διεθνώς αναγνωρισμένη επι-

τροπή ακίνητης περιουσίας, η οποία συστάθηκε με

τον νόμο αριθ. 67/2005 που εγκρίθηκε από το κοινο-

βούλιο μας, αποτελεί ένδειξη ότι τα βήματα που έχουν

γίνει είναι σωστά», συμπληρώνεται.

«Σε πείσμα της ελληνοκυπριακής γραφειοκρατίας,

ξεκίνησε συμβολικά η πώληση λίγων προϊόντων μας

που προορίζονται για το εμπόριο μη ζωικών μετα-

ποιημένων τροφίμων. Στα πλαίσια της προαναφερ-

θείσας απόφασης γίνεται προσπάθεια για να προ-

βληθεί αυτή η εξέλιξη ως επιτυχία. Το πραγματικό

επίτευγμα θα ήταν οι Τουρκοκύπριοι παραγωγοί να

είναι σε θέση να μεταφέρουν τα προϊόντα τους στις

διεθνείς αγορές με προνομιακό τρόπο χωρίς να υπό-

κεινται σε περιορισμούς», προστίθεται. 

Τέλος, η «προεδρία» αναφέρεται και στο μέλλον

της δράσης της ειρηνευτικής δύναμης στα κατεχό-

μενα, λέγοντας πως «είναι σημαντικό να τεθούν οι

δραστηριότητες της ειρηνευτικής δύναμης του ΟΗΕ

στη χώρα μας σε νομική βάση».

Επί του παρόντος, αναφέρεται «διεξάγονται δια-

πραγματεύσεις για μια συμφωνία αποδεκτή τόσο από

εμάς όσο και από τον ΟΗΕ. Ενώ τα Ηνωμένα Έθνη

έχουν υποβάλλει αντιπρόταση στην πρόταση του

“υπουργείου Εξωτερικών” μας, η απόκρυψη αυτής

της εξέλιξης και η αποτύπωση στην απόφαση ότι οι

επιχειρήσεις αυτές θα συνεχιστούν για έναν ακόμη

χρόνο με τη σύμφωνη γνώμη της ε/κ πλευράς είναι

ασυμβίβαστη με την καλή πίστη».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Φεβρουαρίου 2023Eπικαιρότητα
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ΕΠΙΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΒΑΡΩΣΙ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΑΟΖ

Ενοχλημένη η Τουρκία από το Ψήφισμα
του Σ.Α. του ΟΗΕ για την ΟΥΝΦΙΚΥΠ

Χάος χθες στη
Βρετανία από 
τις απεργίες

Η μεγαλύτερη απεργία της τελευταίας δεκαετίας

σημειώθηκε χθες Τετάρτη στη Βρετανία, καθώς εκα-

τοντάδες χιλιάδες  εργαζόμενοι, μεταξύ των οποίων

εκπαιδευτικοί, δημόσιοι υπάλληλοι και οδηγοί τρέ-

νων είχαν κατακλύσει τους δρόμους της χώρας

ζητώντας αύξηση των μισθών τους και καλύτερες

συνθήκες εργασίας.

Η απεργία εκτιμάται ότι  θα επιβαρύνει την οικο-

νομία με το ποσό των 200 εκατ. λιρών ενώ παράλ-

ληλα ανάγκασε 23.000 σχολεία να βάλουν «λουκέ-

το», εξαιτίας της κινητοποίησης και των δασκάλων.

Συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας πραγματοποιήθη-

καν την ίδια ημέρα από το εργατικό Συνδικάτο, κατά

της αντιαπεργιακής νομοθεσίας της κυβέρνησης και

της άρνησης να αυξήσει τους μισθούς για τους

εργαζόμενους στον δημόσιο τομέα.

Συγκεκριμένα περισσότερα από 100.000 μέλη

του Συνδικάτου Δημοσίων και Εμπορικών Υπηρε-

σιών,  απέργησαν  σε 123 κρατικές υπηρεσίες και

υπηρεσίες.

Το συνδικάτο έχει επίσης ορίσει ημερομηνίες για

μεταγενέστερες απεργίες, συμπεριλαμβανομένων

και υπαλλήλων του Βρετανικού Μουσείου.

Αύξηση 5% στους μισθούς 
των εκπαιδευτικών

Από την πλευρά της, η κυβέρνηση Σούνακ ανα-

κοίνωσε ότι προσφέρει αύξηση στους μισθούς των

εκπαιδευτικών  κατά 5% και υπόσχεται μεγάλες

επενδύσεις στα σχολεία, κάτι όμως που δεν ικανο-

ποίησε. «Όσοι από αυτούς δεν καταφέρνουν να

βρουν δεύτερη δουλειά, αλλάζουν επάγγελμα», ανα-

φέρθηκε χαρακτηριστικά.

Εκτιμάται ότι το 85% των δημόσιων σχολείων της

Αγγλίας και της Ουαλίας – περίπου 23.000 σχολι-

κά συγκροτήματα συνολικά – έμειναν κλειστά, με

τους μαθητές και τους κηδεμόνες τους να εξαναγ-

κάζονται να μείνουν στο σπίτι.

Εκτός από τους γονείς, εκατομμύρια εργαζόμε-

νοι θα αναγκαστούν να εργαστούν από το σπίτι

καθώς δεν θα μπορούν να μεταβούν στη δουλειά

τους.

Την ίδια ώρα, τα παιδιά των δασκάλων όπως και

αυτών που τάσσονται υπέρ των διαδηλώσεων,

κλήθηκαν να φτιάξουν «κουτιά απεργίας» που θα

διαθέτουν φαγητό και αναψυκτικά για τους διαδη-

λωτές. Επιπλέον μαθητές  έφτιαξαν πλακάτ με το

σύνθημα: «Φορολογήστε τους πλούσιους».

Διαμαρτυρίες  πραγματοποιήθηκαν επίσης για

ένα νομοσχέδιο που ψηφίστηκε στην Βουλή, που

επιδιώκει να επιβάλει ελάχιστα επίπεδα υπηρεσιών

σε ορισμένους τομείς, με ορισμένους εργαζόμε-

νους να μπορούν να απολυθούν εάν αρνηθούν να

εργαστούν όταν τους το ζητήσουν τις ημέρες της

απεργίας.

Τα περισσότερα συνδικάτα πραγματοποιούν

αρκετές ημέρες απεργιών, ορισμένες, όπως οι σιδη-

ροδρομικοί σιδηρόδρομοι, εδώ και μήνες.

Έπειτα από απεργίες των οδηγών ασθενοφό-

ρων και των νοσηλευτών της Εθνικής Υπηρεσίας

Υγείας, οι οποίοι ζητούν όχι μόνο αύξηση μισθών,

αλλά λένε ότι οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού έχουν

κάνει τις συνθήκες εργασίας σχεδόν αδύνατες.

Απεργούν επίσης οι ταχυδρομικοί υπάλληλοι,

ενώ σε απεργία θα προβούν και οι πυροσβέστες

τις επόμενες ημέρες.



Ο ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΕΚΛΕΓΕΙ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 

ΝΕΟ ΠΡΟΕΔΡΟ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Νέα εποχή στην Κύπρο
με Νίκο Χριστοδουλίδη

Πέμπτη 2 Φεβρουαρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

Την προσεχή Κυριακή 5 Φεβρουαρίου, μετά από
μια μακρά προεκλογική περίοδο, ο κυπριακός

Ελληνισμός προσέρχεται στις κάλπες για να εκλέ-
ξει τον νέο Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Φαβορί στις εκλογές, σύμφωνα με όλες τις δημο-
σκοπήσεις, με ποσοστό ασφαλείας πάνω από 10%,
είναι ο ανεξάρτητος υποψήφιος Νίκος Χριστοδου-
λίδης. Υποστηρίζεται επίσημα από τα κόμματα ΔΗΚΟ,
ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ, Αλληλεγγύη αλλά και από μεγάλη
μερίδα του ΔΗΣΥ (γύρω στο 30%, σημαντικό μέρος
του ΑΚΕΛ (περίπου 15-20% και από ένα μεγάλο
ποσοστό από τους Οικολόγους (γύρω στο 30%).

Στη δεύτερη θέση μάχονται στήθος με στήθος, με αβέ-

βαιη έκβαση, ο Αβέρωφ Νεοφύτου (ως υποψήφιος του

ΔΗΣΥ) και ο Ανδρέας Μαυρογιάννης, που υποστηρίζεται

από το ΑΚΕΛ.

Εκτιμάται ότι ο Α. Μαυρογιάννης θα τερματίσει δεύτε-

ρος, οπότε στον β΄ γύρο των εκλογών στις 12 Φεβρου-
αρίου θα αντιμετωπίσει τον Ν. Χριστοδουλίδη. Σύμφω-

να με τις δημοσκοπήσεις, ο Νίκος Χριστοδουλίδης σε

αυτό το ενδεχόμενο είναι το απόλυτο φαβορί και στη β΄

Κυριακή.

Μεγάλο ρόλο σ΄ αυτές τις εκλογές θα παίξει η «κρυφή»

ψήφος, που θα ευνοήσει καταφανώς τον Ν. Χριστο-

δουλίδη, ο οποίος ενδέχεται να λάβει πολύ μεγαλύτερο

ποσοστό από αυτό που του δίνουν οι δημοσκοπήσεις

(δηλαδή πέραν του 36%).

«ΘΑ ΕΙΜΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ
ΚΥΠΡΙΩΝ ΧΩΡΙΣ ΔΙΑΚΡΊΣΕΙΣ»

Στην τελευταία του ομιλία ο Νίκος Χριστοδουλίδης

έδωσε το ξεκάθαρο μήνυμα ενώπιον χιλιάδων υπο-

στηρικτών ότι θα είναι Πρόεδρος όλων των Κυπρίων.

Μιλώντας σε μια κατάμεστη αίθουσα στην Κρατική

Έκθεση στη Λευκωσία στη διάρκεια της τελικής Πα-

γκύπριας Συγκέντρωσης πριν από τις προεδρικές εκλο-

γές, ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε ότι «η εθνική ενότητα

είναι μια ιστορική αναγκαιότητα που δεν μπορεί να

παρεμποδιστεί», προσθέτοντας πως «αυτό ακριβώς

είναι που αντιλήφθηκαν όλοι από τη Δεξιά μέχρι την

Αριστερά και συνενώνονται, ακριβώς, γιατί υπερά-

νω όλων είναι η πατρίδα. Και όταν η πατρίδα προχωρά,

αυτό δεν είναι απειλή για κανένα κόμμα. Αντιθέτως,

είναι δείγμα προόδου για όλους και για όλα».

«Αναλογιστείτε τι μπορεί να κάνει η Κύπρος όταν ενω-

θεί και σπάσει φραγμούς του παρελθόντος που εμποδίζουν

την προκοπή της», ανέφερε ο κ. Χριστοδουλίδης, καλώντας

όλους να κοιτάξουν τους διπλανούς τους και να νιώσουν

περήφανοι γιατί όλοι έκαναν υπερβάσεις αφήνοντας κατά

μέρους προσωπικές και κομματικές φιλοδοξίες και εγωι-

σμούς, επειδή αυτό προστάζει το εθνικό συμφέρον.

Δηλώνοντας πανέτοιμος να αναλάβει τη διακυβέρ-

νηση της χώρας ως ο επόμενος Πρόεδρος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, ο Νίκος Χριστοδουλίδης τόνισε ότι είναι

πανέτοιμος για την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλή-

σεων υλοποιώντας ένα πρόγραμμα διακυβέρνησης το

οποίο δεν αποτελείται από γενικόλογες μεγαλοστομίες,

ούτε επικαλείται μαγικά ραβδιά, αλλά περιλαμβάνει συγκε-

κριμένες και υλοποιήσιμες προτάσεις.

Αναφερόμενος στο Κυπριακό, εξέφρασε την πεποίθη-

ση ότι η ΕΕ μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά λαμβά-

νοντας υπόψη και το πλαίσιο των ευρωτουρκικών σχέ-

σεων και των τουρκικών απαιτήσεων, δημιουργώντας

εκείνα τα δεδομένα που θα οδηγήσουν σε μια αμοιβαία

επωφελή κατάσταση πραγμάτων και στην πολυπόθητη

επανένωση της πατρίδας μας.

«Έχω την εμπειρία και τις γνώσεις, έχω τις σχέ-

σεις και έχω πάνω από όλα το όραμα να δω την

πατρίδα μου λεύτερη και επανενωμένη».

Ο κ. Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε τους υποστηρι-

κτές του για το πάθος, την ανιδιοτελή στήριξη, την έμπρα-

κτη συνεισφορά τους και την εμπιστοσύνη που του επι-

δεικνύουν.

«Είμαι ευγνώμων και ευλογημένος για όλα αυτά που

μου μάθατε, που με κάνετε μέρος της δικής σας οικογέ-

νειας, που γίναμε όλοι μαζί η δύναμη της ανανέωσης,

της προοπτικής και της ελπίδας. Και που σε επτά μέρες,

να είστε σίγουροι, θα γίνουμε η δύναμη Νίκης».

Καλώντας τους πολίτες σε μαζική συμμετοχή την άλλη

Κυριακή, ο Νίκος Χριστοδουλίδης τόνισε ότι «η αποχή

δεν είναι επιλογή. Η αποχή διασφαλίζει τη συνέχεια

όλων αυτών που μας ενοχλούν, όλων αυτών που

μας απομακρύνουν από τις κάλπες, όλων αυτών

που πρέπει, και εμείς, Ναι, θα αλλάξουμε».

ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΟΥ ΚΑΙ 
Ο ΚΥΠΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

Τον Νίκο Χριστοδουλίδη στηρίζει και ο μεγάλος Κύ-

πριος του εξωτερικού, ο παγκοσμίου φήμης και ανα-

γνώρισης επιστήμονας καθηγητής Κύπρος Νικολαϊ-
δης. Στο Μήνυμά του αναφέρει:

«Ζω στο Λονδίνο για περισσότερο από πενήντα χρό-

νια, αλλά η καρδιά και οι σκέψεις μου είναι βαθιά ριζω-

μένες στην Κύπρο. Συμπάσχω με τις εκατοντάδες χιλιά-

δες συμπατριώτες μας που ζουν στην φτώχια, τους νέους

που ξενιτεύονται να βρουν δουλειά και τα νέα ζευγάρια

που ουδέποτε θα καταφέρουν να έχουν δικό τους σπίτι.

Αγωνιώ επίσης για τις εξελίξεις στο κυπριακό και τις πιέ-

σεις που δεχόμαστε για να δεχτούμε λύση συνομοσπονδίας

κάτω από την τουρκική κηδεμονία και την παρουσία

κατοχικών στρατευμάτων. Μια λύση που αναπόφευκτα

θα οδηγήσει στην τουρκοποίηση ολόκληρης της Κύ-

πρου.

Λόγω ακριβώς αυτής της έγνοιας και της βαθιάς αγά-

πης για την Κύπρο και τους ανθρώπους της θεώρησα

καθήκον μου να πάρω ξεκάθαρη θέση σε αυτές τις κρίσι-

μες εκλογές. Τάσσομαι ανεπιφύλακτα και υποστηρίζω

σθεναρά τον Νίκο Χριστοδουλίδη. Γνωρίζω τον Νίκο για

20 χρόνια. Τον ξεχώρισα από την πρώτη στιγμή που τον

γνώρισα όταν ήταν Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στο

Ηνωμένο Βασίλει,ο γιατί εργαζόταν με ζήλο για το καλό

της πατρίδας μας και ήταν πάντα πρόθυμος να βοηθή-

σει κάθε Κύπριο της Ομογένειας. Πάντοτε μελετημένος,

σοβαρός, εργατικός και παρά τα προσόντα του, τις γνώσεις

και την θέση που είχε, διακρινόταν για το ήθος, τη με-

τριοφροσύνη και την εντιμότητα του.

Στο πρόσωπο του Νίκου βλέπω ένα ηγέτη που θα

πάρει το πηδάλιο του κράτους στα καθαρά του χέρια και

θα χειριστεί με ικανότητα και αξιοπρέπεια το εθνικό μας

θέμα. Δεν δειλιάζει μπροστά στην τουρκική επιθετικό-

τητα και έχει το σθένος να παλέψει για την δικαίωση των

αγώνων του κυπριακού λαού. 

Στο πρόσωπο του Νίκου βλέπω επίσης έναν πολιτικό

που θα κυβερνήσει το κράτος με καθαρότητα, διαφάνεια

και αξιοσύνη, που δεν θα διαχωρίζει τους πολίτες ανά-

λογα με ιδεολογικές αποχρώσεις και κομματικά πατήμα-

τα, αλλά με γνώμονα τις ικανότητες, τις γνώσεις και τη

διάθεση για γνήσια πατριωτική προσφορά.

Είτε λοιπόν ζούμε στην Κύπρο, είτε στο εξωτερικό

ψηφίζουμε Νίκο Χριστοδουλίδη, τον άνθρωπο ηγέτη για

τον οποίο θα αισθανόμαστε περήφανοι».

ΚΥΠΡΙΟΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ: 
«ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΓΙΑ

ΤΗΝ ΠΡΟΟΔΟ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ

Συνολικά 27 ακαδημαϊκοί αποφάσισαν τη δημό-
σια στήριξη της υποψηφιότητας του Νίκου Χριστο-
δουλίδη για την Προεδρία της Δημοκρατίας. 

Όπως ανέφεραν σε κοινή τους δήλωση, έχοντας μελε-

τήσει με προσοχή τα προεκλογικά προγράμματα, τις

διακηρύξεις, καθώς και τον πολιτικό βίο ενός εκάστου

των υποψηφίων, έπειτα από μακρά συζήτηση και προ-

βληματισμό, αποφάσισαν να στηρίξουν την υποψηφι-

ότητα του Νίκου Χριστοδουλίδη.

Στην κοινή δήλωσή του αναφέρουν μεταξύ άλλων:

«Στις επικείμενες προεδρικές εκλογές ψηφίζουμε για

τον κορυφαίο θεσμό της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δια-

μέσου του θεσμού αυτού συντίθεται η εκτελεστική εξου-

σία για τα επόμενα πέντε χρόνια. Οι εκλογές αφορούν

σε όλους τους πολίτες, οι οποίοι καλούνται να εκφρά-

σουν τη δημοκρατική τους βούληση διά της ψήφου τους,

ασκώντας με τον τρόπο αυτό το δικαίωμα αλλά και την

υποχρέωση του εκλέγειν.

Εμείς, οι υπογράφοντες το κείμενο αυτό, ως υπηρε-

τούντες το λειτούργημα του ακαδημαϊκού και πανεπι-

στημιακού δασκάλου και ταυτόχρονα ως ενεργά και ευαι-

σθητοποιημένα μέλη της κοινωνίας και της πολιτείας μας,

αφουγκραζόμαστε τη βαθύτερη ανάγκη του κοινωνικού

και πολιτικού συνόλου του τόπου μας για εκ βάθρου ανα-

νέωση των θεσμών και λειτουργιών του πολιτικού μας

συστήματος και για ουσιαστική αντιμετώπιση των σύγχρο-

νων προκλήσεων και αναγκών της κοινωνίας μας. Συμμε-

τέχουμε ενεργά στη δημοκρατική αυτή διαδικασία, με

σκοπό την παραγωγική συνεισφορά στη θεραπεία των

κακώς κειμένων και των παθογενειών του πολιτικού και

κοινωνικού μας βίου.

Έχοντας μελετήσει με προσοχή τα προεκλογικά προ-

γράμματα, τις διακηρύξεις, καθώς και τον πολιτικό βίο

ενός εκάστου των υποψηφίων, έπειτα από μακρά συζήτ-

ηση και προβληματισμό, αποφασίσαμε να στηρίξουμε

την υποψηφιότητα του δόκτορος Νίκου Χριστοδουλίδη.

Η απόφασή μας αυτή υπήρξε απόρροια της διαπίστω-

σης ότι η υποψηφιότητα του Νίκου Χριστοδουλίδη, ενός

πανεπιστημιακού δασκάλου, διπλωμάτη, πολιτικού και

ενεργού πολίτη, διαθέτει τα εχέγγυα της αξιοπιστίας, της

εντιμότητας, της κατάρτισης, καθώς και της παραγωγής

και εφαρμογής δημόσιων πολιτικών που θα συμβάλλουν

στην υλοποίηση του οράματος για ανανέωση και θα φέ-

ρουν την αλλαγή και την πρόοδο στον τόπο μας. Διαπι-

στώνουμε επιπλέον ότι η υποψηφιότητα του Νίκου Χρι-

στοδουλίδη, ο οποίος χαρακτηρίζεται από μειλιχιότητα

και μετριοπάθεια και καθοδηγείται από αρχές και αξίες,

έχει δημιουργήσει μια δυναμική ενότητας ανάμεσα στο

λαό μας, την οποία έχει ανάγκη ο τόπος μας. Οι έρευνες

των τελευταίων μηνών δείχνουν ότι ένα πλειοψηφικό

ρεύμα της κοινωνίας εναποθέτει στην υποψηφιότητα του

Νίκου Χριστοδουλίδη την ελπίδα και την προσδοκία ότι

στο κυβερνητικό του έργο θα κομίσει την εξαγγελθείσα

από τον ίδιο νέα πορεία στα πολιτικά δρώμενα του τόπου.

Στηρίζοντας την υποψηφιότητα Νίκου Χριστοδουλίδη,

προσδοκούμε στην ανάπτυξη και υλοποίηση πολιτικών,

προγραμμάτων και πρωτοβουλιών. Ειδικά για το Κυ-

πριακό προσδοκούμε:

Στην ορθή και δίκαιη λύση του κυπριακού προβλή-

ματος, η οποία θα απαλλάσσει την πατρίδα μας από τα

τουρκικά στρατεύματα κατοχής και θα τερματίζει τον εποι-

κισμό, θα διασφαλίζει την αποκατάσταση των ανθρ-

ωπίνων, πολιτικών και κοινωνικών δικαιωμάτων όλων

των Κυπρίων πολιτών, θα εγγυάται τον εκσυγχρονισμό

των θεσμών, και την κοινωνική συνοχή, θα υιοθετεί την

ανάδυση μιας χώρας ελεύθερης, δημοκρατικής, ανε-

ξάρτητης και κυρίαρχης, θα εξασφαλίζει ένα κράτος που

θα παρέχει ασφάλεια και ευημερία στους πολίτες του, το

οποίο θα συμβάλει στην περιφερειακή σταθερότητα, ανά-

πτυξη και συνεργασία στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου,

του κοινοτικού κεκτημένου και των ψηφισμάτων του ΟΗΕ.

Είναι αδήριτη ανάγκη η προσήλωση σε μια εθνική στρ-

ατηγική ανάπτυξης των συντελεστών ισχύος και συνοχής

του κράτους μας, η οποία θα ενισχύσει τις διπλωματικές

ενέργειες και πρωτοβουλίες προς την επίλυση του Κυ-

πριακού και τη βελτίωση της γεωπολιτικής θέσης της

Κύπρου. Προς τον σκοπό αυτό, επιβάλλεται να συνεχι-

στεί η ενίσχυση της άμυνας και των δυνατοτήτων της

Κυπριακής Δημοκρατίας για αποτροπή και ανάσχεση της

τουρκικής προκλητικότητας, καθώς και η εμβάθυνση των

στρα-τηγικών αμυντικών συνεργασιών με άλλα κράτη.

Η συνεχής αναβάθμιση της διμερούς σχέσης Ελλάδας-

Κύπρου, σε ένα κοινό πλαίσιο αμυντικού χώρου, είναι

επιτακτική».

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ 
ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ

Συστάσεις για τον τρόπο μετακίνησής τους προς τους

1.465 εκλογείς που έχουν εγγραφεί για να ψηφίσουν την

Κυριακή στα τρία εκλογικά τμήματα που θα στεγάζει το

κτίριο της Υπάτης Αρμοστείας στο κεντρικό Λονδίνο απευ-

θύνει η Διπλωματική Αποστολή της Κύπρου. Αιτία για

τις ειδικές συστάσεις είναι η διεξαγωγή αγώνα δρό-

μου αντοχής 10 χιλιομέτρων στις 5 Φεβρουαρίου

στο κέντρο της βρετανικής πρωτεύουσας, με σκοπό

τη συλλογή δωρεών για την αντικαρκινική έρευνα.

Τα ειδικά μέτρα για την κούρσα με την ονομασία ‘Cancer

Research UK London Winter Run’, προβλέπουν πως οι

δρόμοι που περικλείουν το κτίριο της Υπάτης Αρμοστείας

γενικά δεν θα είναι προσβάσιμοι για οχήματα από πολύ

νωρίς το πρωί της Κυριακής έως τουλάχιστον τις 2 το

απόγευμα τοπική.

Σημειώνεται ότι η εκλογική διαδικασία στη Βρετανία

για τους εγγεγραμμένους Κύπριους πολίτες θα αρχίσει

στις 8 το πρωί τοπική και θα διαρκέσει ως τις 4 το από-

γευμα, με ημίωρο διάλειμμα στις 12 το μεσημέρι.

Ως εκ τούτου, παρακαλούνται οι εκλογείς που θα

ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα στην Ύπατη

Αρμοστεία να χρησιμοποιήσουν τους πλησιέστερ-

ους σταθμούς του υπογείου σιδηρόδρομου, δηλα-

δή τους Piccadilly Circus και Green Park.

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι η προσέλευση στην Ύπατη

Αρμοστεία με αυτοκίνητο θα είναι δυνατή για άτομα με

κινητικά προβλήματα, κυοφορούσες γυναίκες και ηλι-

κιωμένους, μέσω της Duke Street και της Jermyn Street,

όπου θα βρίσκονται επόπτες που θα επιτρέπουν τη δίοδο

οχημάτων, κατόπιν επίδειξης ταυτότητας και εκλογικού

βιβλιάριου.

ΟΙ ΚΑΛΠΕΣ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ 
- ΟΔΗΓΙΕΣ

Όλα είναι έτοιμα για τις 3,595 Κύπριους πολίτες στην

Βρετανία, που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς

καταλόγους και έχουν δηλώσει μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου,

όπως είχαν δικαίωμα, ότι θα ψηφίσουν στις κάλπες που

θα στηθούν σε έξι πόλεις της χώρας.

Οι κάλπες αυτές, σε δέκα εκλογικά τμήματα, θα ανοίξουν

στις 8 το πρωί τοπική ώρα και θα κλείσουν στις 4 το από-

γευμα, με ενδιάμεσο διάλειμμα μίας ώρας, από τις 12

ως τη 1.

Όσοι έχουν δικαίωμα ψήφου θα μπορούν να προ-

σέρχονται στο εκλογικό τμήμα που είναι εγγεγραμμένοι

προσκομίζοντας την κυπριακή ταυτότητά τους (όχι δια-

βατήριο) ή το εκλογικό βιβλιάριο.

Οι λεπτομέρειες για το πού μπορεί να ψηφίσει ο καθ-

ένας μπορούν να αναζητηθούν στον ηλεκτρονικό σύνδε-

σμο wtv.elections.moi.gov.cy, ενώ πληροφορίες παρέχον-

ται και στον τηλεφωνικό αριθμό 0035722867640.

Στο Λονδίνο τρία εκλογικά τμήματα θα λειτουργή-

σουν στο κτίριο της Κυπριακής Υπάτης Αρμοστείας (13

St. James’s Sq, SW1Y 4LB) για 1.465 εγγεγραμμένους

εκλογείς.

Στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο, στο βόρειο Λον-

δίνο (Earlham Grove, Wood Green, N22 5HJ), θα υπάρχουν

δύο τμήματα για 814 ψηφοφόρους.

Στο Μάντσεστερ οι 361 εκλογείς με δικαίωμα ψήφου

θα προσέρχονται στο ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτό-

κου (Bury New Road, M7 4EY).

Η Κυπριακή Εστία στο Μπέρμιγχαμ (Magnet Centre,

Park Approach, B23 7SJ) θα ανοίξει για 307 εκλογείς.

Στη Γλασκώβη το εκλογικό τμήμα θα βρίσκεται στην

εκκλησία του Ευαγγελιστή Λουκά (27 Dundonald Road,

Dowanhill, Glasgow G12 9LL) για 253 εκλογείς.

Το Λιντς επέλεξαν να ψηφίσουν 228 εκλογείς, στον

ναό των Τριών Ιεραρχών (57 Harehills Avenue, LS8

4EU).

Στο Μπρίστολ 167, άτομα θα ψηφίσουν στην εκκλησία

Αποστόλων Πέτρου και Παύλου (Lower Ashley Road,

BS5 0YL).
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Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Ο
ι προεδρικές εκλογές στην Κύπρο και

η απόφαση που θα πάρει ο Κυπριακός

Ελληνισμός για το ποιος θα αναδειχθεί στο

πηδάλιο του κράτους είναι η ύψιστη δημο-

κρατική και εθνική ευθύνη. Όλες οι εκλογές

έχουν τη σημασία τους σε ένα δημοκρα-

τικό πολίτευμα, είτε αφορούν τη Βουλή είτε

την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Δεν λέμε κάτι το

καινούργιο, απλά τονίζουμε ξανά ότι εξ ορ-

ισμού και με βάση το Σύνταγμα της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας οι προεδρικές είναι αυ-

τές που καθορίζουν την πορεία της πα-

τρίδας, ειδικά σ’ αυτές τις ταραγμένες πε-

ριόδους. Χώρες που δεν αντιμετωπίζουν

προβλήματα εθνικής κυριαρχίας, κράτη

που μεγάλο μέρος του εδάφους των δεν

είναι υπό κατοχήν, έχουν «άνεση» οι κυβε-

ρνήσεις τους να είναι αποκλειστικά προ-

σηλωμένες στην αντιμετώπιση όχι εξωτε-

ρικών ορατών εχθρών αλλά των απτών

προβλημάτων που ταλανίζουν τους πολίτες.

Η
Κύπρος δυστυχώς βρίσκεται στην πιο

δεινή θέση από όλα τα ευρωπαϊκά

κράτη. Μέρος του εδάφους της κατέχεται

εδώ και σχεδόν 50 χρόνια από μια αδίστα-

κτη μεγάλη δύναμη, την Τουρκία, η οποία

συνεχίζει να εποφθαλμιά τη νομιμότητα του

κράτους μας, να το  αμφισβητεί και την ίδια

στιγμή να ενεργεί επιθετικά κατά των κυ-

ριαρχικών δικαιωμάτων του, προβαίνον-

τας σε τραμπουκισμούς στην κυπριακή

ΑΟΖ με συνεχείς απειλές και εισβολές.

Σ
ε όσους παρακολουθούν τα πράγματα

δεν χρειάζεται καμία ανάλυση. Η Τουρ-

κία επιδιώκει έλεγχο ολοκλήρου της Κύ-

πρου μέσω των Τουρκοκυπρίων, τους

οποίους χρησιμοποιεί καταλλήλως ως πιό-

νια της. Επανειλημμένες προσπάθειες για

λύση του Κυπριακού απέτυχαν για ένα και

μοναδικό λόγο. Επειδή η Τουρκία δεν εν-

νοεί να αφήσει την Κυπριακή Δημοκρατία

να μετεξελιχθεί σε ένα σύγχρονο ευρω-

παϊκό κράτος σε όλη την επικράτειά της,

ακόμα και με προνόμια για τους Τ/κ, διότι

η Άγκυρα και οι «ταραγμένοι» ηγέτης θέ-

λουν να έχουν εποπτικό ρόλο και έλεγχο

όχι μόνο της λεγόμενης τ/ πολιτείας αλλά

και της ελληνοκυπριακής, μέσω ενός συγκε-

καλυμμένου συνομόσπονδου μορφώμα-

τος, το οποίο θα είναι χειρότερο και από τη

διχοτόμηση.

Τ
ο 2017 στο Κραν Μοντανά οι συνομιλίες

απέτυχαν γιατί ακριβώς ο πρόεδρος

Αναστασιάδης δεν δέχθηκε εξανδραποδι-

σμό του Κυπριακού Ελληνισμού, ξεπούλημα

της Κυπριακής Δημοκρατίας και αναγνώ-

ριση της Τουρκίας ως του… «μεγάλου α-

φέντη και προστάτου ημών». Προέβη –

κακώς – σε οδυνηρότατες υποχωρήσεις

αλλά δεν δέχθηκε επ’ ουδενί εσαεί παρα-

μονή τουρκικών στρατευμάτων και εγγυή-

σεων, απέρριψε το δικαίωμα της Τουρκίας

να καθορίζει τα πάντα στην Κύπρο μέσω

του βέτο των Τ/κ επί παντός επιστητού.

Ευτυχώς, η Ελλάδα, διά του τότε ΥΠΕΞ Νίκου

Κοτζιά, τήρησε εθνοπρεπή στάση, πα-

τριωτική και στήριξε τον πρόεδρο Ανα-

στασιάδη την ώρα που «δικοί» του τον 

πριόνιζαν ανεντίμως.

Σ
ήμερα τα πράγματα έγιναν πιο ξεκά-

θαρα. Οι Τούρκοι αποφάσισαν να «βγά-

λουν στο φανερό» ό,τι ακριβώς επεδίωκαν

τόσα χρόνια μέσω της διζωνικής ομο-

σπονδίας. Πρώτον, κατάργηση της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, που είναι … υπερ-

όπλο στον αγώνα μας, και, δεύτερον, απο-

δοχή εκ μέρους μας των αποτελεσμάτων

επί του εδάφους της εισβολής και κατοχής

(ή «πραγματικοτήτων», όπως τις λένε οι

Τούρκοι). Η διζωνική των Τούρκων, όπως

οι ίδιοι εννοούσαν το νέο κράτος, ήταν μια

«διχοτομική επινόηση», όπως προσφυώς

ελέχθη. 

Τ
ο νόημα, το περιεχόμενο της λύσης, η

συνέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας

και τα ανθρώπινα και πολιτικά δικαιώματα

ήταν για εμάς απαραίτητα στοιχεία μιας δι-

ζωνικής λύσης. Με σύνορα διοικητικά, όχι

γεωγραφικά. Με αυτή την εντολή προσέρ-

χονταν όλοι οι ηγέτες της Ε/κ κοινότητας

στις διαπραγματεύσεις. Είχαν εντολή απ’

ευθείας από τον λαό να χειριστούν το εθ-

νικό θέμα με τις θέσεις που είχαν θέσει

ενώπιον των πολιτών και έλαβαν έγκριση.

Ουδείς πρόεδρος είχε το δικαίωμα να δια-

πραγματευτεί οτιδήποτε άλλο πέραν του

πλαισίου για το οποίο εξουσιοδοτήθηκε.

Ο
ι σειρήνες της άτακτης υποχώρησης

που ηχούσαν στο Κραν Μοντανά, ακό-

μα και από «μεγάλους» ηγέτες, και όσες

δήθεν προβλέψεις που ακούστηκαν για…

τσουνάμι, τάχα, που έρχεται, οι διακηρύξεις

για υπογραφή του πλαισίου Γκουτέρες ως

στρατηγικής συμφωνίας, το ξεπούλημα του

φυσικού αερίου στην Τουρκία με το να το

βάλουμε ως… δόλωμα στο τραπέζι των

συνομιλιών, ή να δεχθούμε από τώρα αγω-

γούς προς την Τουρκία, οδηγούν σε ένα

και μόνο αποτέλεσμα: Στην άτακτη υποτα-

γή της Κύπρου στις θελήσεις και επιδιώξεις

της Τουρκίας και στην επαύξηση των κιν-

δύνων για την Ελλάδα.

Ο
ι Κύπριοι πολίτες ας αναλογιστούν

την ευθύνη που επωμίζονται την πρ-

οσεχή Κυριακή. Ας μελετήσουν τις θέσεις

και προθέσεις των τριών κύριων υποψ-

ηφίων για την προεδρία με γνώμονα το εθ-

νικό συμφέρον και ας μετρήσουν την ψή-

φο τους καλά. Από τους τρεις εκείνος που

έχει τα εχέγγυα ότι θα κρατήσει αναπε-

πταμένη την ελπίδα για αξιοπρεπή χειρι-

σμό του εθνικού μας θέματος είναι ο Νίκος

Χριστοδουλίδης. Χωρίς ακρότητες και πει-

ραματισμούς περί… δολώματος και τουρ-

κικών αγωγών που… συμφέρουν, με στι-

βαρό χέρι και κοστολογημένο πρόγραμμα

στην οικονομία αλλά και στην αντιμετώπι-

ση του ύψιστου σήμερα προβλήματος που

αντιμετωπίζει η Κύπρος με τους λαθρομε-

τανάστες, με τους οποίους  προσπαθεί η

Τουρκία να εποικίσει και τα ελεύθερα εδά-

φη, ο Νίκος Χριστοδουλίδης θα μπορέσει

– πιστεύουμε – να κρατήσει ζωντανή την

Κυπριακή Δημοκρατία και να διεκδικήσει

με αξιώσεις και αξιοπρέπεια τα δίκαια και

δικαιώματά της. Όσοι περισσότεροι τον

ψηφίσουν, όσο μεγαλύτερο ποσοστό λά-

βει στις εκλογές, θα είναι ένα ξεκάθαρο μήν-

υμα προς την Τουρκία και προς άλλους

«ενδιαφερόμενους» στο εξωτερικό ότι ο

κυπριακός Ελληνισμός σταθερά αγωνίζε-

ται και δεν παραδίδεται. Θα είναι ένα μήνυ-

μα και προς τους «γύρω» μας, Ισραήλ και

Αίγυπτο, ότι οι συμφωνίες που υπέγραψαν

μαζί με την Κύπρο και την  Ελλάδα εξακο-

λουθούν να ισχύουν και δεν θα επιτραπεί

στην Τουρκία να αναμειχθεί και να τις «ανα-

τινάξει». Η ευθύνη των ψηφοφόρων είναι

καθοριστική την προσεχή Κυριακή.

«Ε»

Τα αποτελέσματα 
της κάλπης και το μήνυμα

προς τα έξω

4 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Φεβρουαρίου 2023Άποψη - Σχόλια

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΤΙ ΑΤΤΙΚΗΣ

Στην μνήμη των δύο πιλότων η Κύπρος
προσφέρει  2.5 εκ.  ευρώ στις Ένοπλες

Δυνάμεις της Ελλάδας
Στο Μάτι, στην Αττική, στον

χώρο όπου θα ανεγερθούν

κοινωνικές κατοικίες για τους

πυρόπληκτους της καταστρ-

οφικής πυρκαγιάς του 2018,

καθώς και πάρκο με στόχο την

αναδάσωση της περιοχής μετέ-

βησαν χθες Τετάρτη ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας Νίκος

Αναστασιάδης και ο Πρωθυ-

πουργός της Ελλάδας, Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδ-

ης σε δηλώσεις του στους

δημοσιογράφους στον χώρο

ανακοίνωσε ότι η Κυπριακή

Δημοκρατία θα συνεισφέρει το ποσό των 2.5 εκ. ευρώ προς τις Ένοπλες Δυνάμεις της Ελλάδας μετά και

την τραγική απώλεια των δύο πιλότων της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας, μέρος του οποίου μπορεί

να χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες των οικογενειών των αδικοχαμένων Ικάρων.

Η ανέγερση των κατοικιών και η δημιουργία του πάρκου γίνονται με χρηματοδότηση της Κυπριακής

Δημοκρατίας τόσο μέσω εισφοράς του Κράτους, ύψους 10 εκ. ευρώ, όσο και μέσω εισφορών των Κυπρίων

πολιτών ύψους 1 εκ. ευρώ.

Κατά την επιθεώρηση του χώρου όπου θα ανεγερθούν οι κατοικίες, ο Πρόεδρος και ο Πρωθυπουργός

ενημερώθηκαν από τον υπεύθυνο του έργου για την πορεία υλοποίησής του και στη συνέχεια σε μια

συμβολική πράξη ο Πρόεδρος και ο Πρωθυπουργός φύτεψαν από ένα δενδρύλλιο στον χώρο.  Σημειώνε-

ται ότι θα ανεγερθούν συνολικά 100 κατοικίες των 80 τ.μ. έκαστη.



Ηγενεσιουργός αιτία του

μεταναστευτικού προ-

βλήματος στην Κύπρο ακούει

στο όνομα Τουρκία, είπε τη

Δευτέρα ο Υπουργός Εσωτε-

ρικών Νίκος Νουρής, στην

παρουσίαση του έργου του

Υπουργείου κατά τη διάρκεια

της θητείας του, προσθέτον-

τας πως παρά τις ευρωπαϊκές

προσπάθειες νουθέτησης δεν

υπήρξε καμία ανταπόκριση

από την τουρκική πλευρά.

Αναφερόμενος στον τομέα του

μεταναστευτικού, ο κ. Νουρής

είπε πως τα τελευταία πέντε χρό-

νια η Κύπρος έχει καταστεί το

ευρωπαϊκό κράτος μέλος με τον

μεγαλύτερο αριθμό αιτητών

ασύλου, αφού την περίοδο αυτή

υποβλήθηκαν 63.303 αιτήσεις,

με τους αιτητές ασύλου και τα

πρόσωπα που έχουν ήδη λάβει

καθεστώς προστασίας να απο-

τελούν το 6% του πληθυσμού

της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Όπως ανέφερε ο κ. Νουρής,

για τη διαχείριση του προβλή-

ματος, το Υπουργείο προχώρη-

σε σε δραστικές διορθωτικές κινή-

σεις στα θέματα πολιτικής, αλλά

και υποδομών, όπως ο μηδενι-

σμός αιτήσεων ασύλου από εικο-

νικούς γάμους με αλλαγή της

Νομοθεσίας, ο δραστικός περ-

ιορισμός των εικονικών φοιτητών,

η σύναψη συμφωνίας επανεισ-

δοχής με τον Λίβανο, η επιτάχυνση

της πρωτοβάθμιας εξέτασης των

αιτήσεων ασύλου, η αύξηση των

δικαστών του Διοικητικού Δικα-

στηρίου Διεθνούς Προστασίας

από 2 σε 10 και η ηλεκτρονική

διασύνδεση όλων των συναρ-

μόδιων υπηρεσιών.

Τόνισε επιπλέον τον προσεχή

εκσυγχρονισμό του περί Προ-

σφύγων Νόμου, τη δημιουργία

Γραφείου Επιστροφών κάτω από

τον Υπουργό, πετυχαίνοντας από

τον πρώτο χρόνο λειτουργίας

τον μεγαλύτερο αριθμό επιστρο-

φών στην ΕΕ με 7.600 επιστρο-

φές εντός του 2022, τη σύναψη

συμφωνιών και πρωτοκόλλων

επιστροφών με αριθμό τρίτων

χωρών όπως την Ινδία, το Νεπάλ,

το Βιετνάμ, το Πακιστάν και το

Μπαγκλαντές, ενώ αναμένεται

σύντομα συμφωνία και με το

Κογκό.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο κ.

Νουρής είπε πως έγινε μια

συνεχής και συστηματική προ-

σπάθεια για ευαισθητοποίηση

των Ευρωπαίων εταίρων, πετυ-

χαίνοντας την υπογραφή τεσ-

σάρων μνημονίων συναντίληψης

και στήριξης, τη χρηματοδότηση

για την ανέγερση του νέου Κέν-

τρου Φιλοξενίας και του Προα-

ναχωρησιακού Κέντρου ύψους

€67,5 εκ. από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή, την παροχή οικονο-

μικής βοήθειας 10 εκ. από την

Ελβετία για την ανέγερση των

νέων κτηρίων της Υπηρεσίας

Ασύλου, βοήθεια 1 εκ. από την

Τσεχία και 1 εκ. από την Ουγγα-

ρία για τη χρηματοδότηση των

εθελούσιων επιστροφών μετα-

ναστών των οποίων οι αιτήσεις

έχουν απορριφθεί, ενώ το 2022

ξεκίνησε και βρίσκεται σε εξέλιξη

σχέδιο μετεγκατάστασης μικρ-

ού αριθμού αιτητών ασύλου σε

άλλα κράτη μέλη όπως η Γαλ-

λία, η Γερμανία, η Βουλγαρία και

το Λουξεμβούργο.

Προσέθεσε πως στην Κύπρο

έφτασαν επιπλέον πέραν των

78.000 Ουκρανών προσφύγων

εξαιτίας της ρωσικής εισβολής,

εκ των οποίων 16.000 παραμέ-

νουν στη χώρα μέχρι και σήμε-

ρα, με το Υπουργείο να αναλαμ-

βάνει την υποχρέωση υποδοχής

και εγγραφής των προσφύγων,

που απολαμβάνουν της πλή-

ρους στήριξης της κυβέρνησης.

Σε ερώτηση σχετικά με τις

δηλώσεις του ανεξάρτητου υπο-

ψήφιου για την Προεδρία της

Δημοκρατίας Ανδρέα Μαυρο-

γιάννη όσον αφορά το μετανα-

στευτικό και την κατά τα λεγό-

μενά του “ανεπάρκεια και πρόχει-

ρη διαχείριση” του Υπουργείου,

το οποίο όπως αναφέρει αφήνει

παρακαταθήκη στην επόμενη

κυβέρνηση πέραν των 33.000

αιτήσεων ασύλου να εκκρεμούν,

ο κ. Νουρής απάντησε πως οι

ροές των μεταναστών προς την

Κυπριακή Δημοκρατία την περίο-

δο στην οποία κάνει την αναφο-

ρά ο κ. Μαυρογιάννης κυμαίνον-

ταν από 500-1.200 τον χρόνο,

ενώ το 2022 έφτασαν τις 21.000.

Προσέθεσε πως θα ανέμενε

από κάποιον ο οποίος διεκδικεί

την Προεδρία της Δημοκρατίας

να είναι τουλάχιστον αντικειμε-

νικός και να αναγνωρίσει τη διαφο-

ρετικότητα της περιόδου εκείνης,

και την ίδια ώρα, αντί να δηλώνει

ότι αντιτίθεται στα μέτρα ανακο-

πής των εισροών, να αντιλη-

φθεί ότι δεν είναι δυνατόν, παρά

το γεγονός ότι έχει τετραπλα-

σιαστεί η αποτελεσματικότητα

της εξέτασης των αιτήσεων

ασύλου, να γίνεται αναφορά ότι

απάντηση στην επίλυση του μετα-

ναστευτικού είναι η επιτάχυνση

των διαδικασιών.

Έχοντας ήδη μειώσει δραστι-

κά τις εισροές (εικονικούς γάμο-

υς και εικονικούς φοιτητές) και

επιτύχει πολύ σημαντικό περιο-

ρισμό των θαλάσσιων ροών,

παραμένει το πρόβλημα της Πρά-

σινης Γραμμής, συνέχισε ο κ.

Νουρής, προσθέτοντας πως

παρά το γεγονός ότι η Πράσινη

Γραμμή δεν είναι εξωτερικό σύνο-

ρο, και αυτό το αντιλήφθηκε και

η ίδια η Ευρώπη, πρέπει να εφαρ-

μοστούν δραστικά μέτρα για τον

περιορισμό των διελεύσεων, να

συνεχιστούν οι επιστροφές και

να σταλεί σαφέστατο μήνυμα

στους διακινητές με αυστηρές

ποινές, με τη νομοθεσία στην ΚΔ

να προνοεί μέχρι και 12 χρόνια

φυλάκισης.
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Ιστορικό ορόσημο για την ευρύτερη περιοχή Λάρ-

νακας χαρακτήρισε τη σημερινή μέρα ο Πρόε-

δρος Νίκος Αναστασιάδης τη δημιουργία του υπερ-

σύγχρονου τερματικού υγραερίου της κοινοπρα-

ξίας VLPG στο Βασιλικό, του οποίου τα εγκαίνια

τέλεσε την Κυριακή.

Η λειτουργία του τερματικού υγραερίου, ανέφερε,

σηματοδοτεί την ολοκλήρωση της διαδικασίας μετακίνησης

των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών, υγραερίου και

ασφάλτου από το παραλιακό μέτωπο της Λάρνακας

στο Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού.

Η λειτουργία του υπερσύγχρονου τερματικού υγρ-

αερίου της VLPG σηματοδοτεί την ολοκλήρωση της

διαδικασίας μετακίνησης των εγκαταστάσεων πετρε-

λαιοειδών και υγραερίου από το παραλιακό μέτωπο

της Λάρνακας στο Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού.

Στο πλαίσιο αυτό, συνέχισε ο κ. Αναστασιάδης,

πέραν των πολλαπλασιαστικών οφελών που θα επιφέ-

ρει για την οικονομία του τόπου, αλλά και την περιοχή

Βασιλικού με τη λειτουργία του Ενεργειακού Κέντρου,

διανοίγεται και επίσημα, πλέον, ο δρόμος πλήρους

αξιοποίησης μιας υποβαθμισμένης για δεκαετίες πε-

ριοχής της πόλης. Ο Πρόεδρος μίλησε για την αποφα-

σιστικότητα που επεδείχθη από πλευράς Κυβέρνησης

και Δήμου Λάρνακας και της συνεργασίας με τις εται-

ρείες ώστε να γίνει κατορθωτό να πραγματοποιηθεί η

απόφαση, η επένδυση και η μετακίνηση.

Συνεχάρη την κοινοπραξία VLPG για την επένδυση,

που υπερβαίνει τα 35 εκ. ευρώ, χωρίς την κρατική

συμβολή λέγοντας ότι επένδυσε στην περιοχή, πάντα

με πιστή εφαρμογή των όρων λειτουργίας τους με τα

υψηλότερα πρότυπα ποιότητας, ασφάλειας και περι-

βαλλοντικής προστασίας.

Η ενεργειακή υποδομή είναι συνολικής χωρητικότ-

ητας 4.000 μετρικών τόνων και, μεταξύ άλλων, περι-

λαμβάνει αυτόματο γεμιστήριο βυτιοφόρων, εμφια-

λωτήριο και μονάδα συντήρησης κυλίνδρων υγραε-

ρίου.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε ότι το Ενεργειακό

Κέντρο συγκεντρώνει πλέον σχεδόν όλες τις ενεργει-

ακές υποδομές του νησιού μας, σημειώνοντας ότι τέθη-

κε ως πρώτιστο μέλημα η ασφάλεια των εργαζομένων

και των εγκαταστάσεων του Ενεργειακού Κέντρου Βασι-

λικού και των κατοίκων των Κοινοτήτων της ευρύτε-

ρης περιοχής.

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε στη σύσταση της Υπουρ-

γικής Επιτροπής με κύρια αρμοδιότητα την εποπτεία

και συντονισμό της υλοποίησης των έργων και των

διαδικασιών που απαιτούνται για τη λειτουργία του

Ενεργειακού Κέντρου, εντός των καθορισμένων χρο-

νοδιαγραμμάτων, στην οποία συμμετέχει και εκπρό-

σωπος της Συντονιστικής Επιτροπής Εννέα Κοινοτή-

των Περιοχής Βασιλικού, για άμεση πληροφόρηση σε

σχέση με τις δράσεις και ενέργειες που λαμβάνουν

χώρα.

Συστάθηκε επίσης, είπε, Συντονιστικός Φορέας 

Ασφάλειας του Ενεργειακού Κέντρου Βασιλικού, ο

οποίος αποτελείται από εκπροσώπους της Πυροσβε-

στικής Υπηρεσίας, ως συντονιστή, της Αστυνομίας,

της Λιμενικής Αστυνομίας και της Αρχής Λιμένων Κύ-

πρου, με σκοπό τη διαχείριση και αντιμετώπιση των

θεμάτων ασφάλειας στο Ενεργειακό Κέντρο.

Ο Πρόεδρος στον χαιρετισμό του είπε ότι στην περ-

ιοχή είναι υπό υλοποίηση ή έχουν τροχοδρομηθεί η

ολοκλήρωση της αναβάθμισης του οδικού δικτύου,

που είναι υπό κατασκευή, η τοποθέτηση περιμετρικής

περίφραξης με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που θα

περιλαμβάνει συστήματα ασφάλειας και ελεγχόμενες

πύλες εισόδου στο Ενεργειακό Κέντρο, η ανέγερση

και η λειτουργία Ειδικού Κέντρου Ασφάλειας της

Αστυνομίας, το οποίο θα περιλαμβάνει το κέντρο ελέγχου

της περιοχής και το ενιαίο σύστημα πυρασφάλειας και

πυρόσβεσης της περιοχής, το οποίο θα συμπληρώσει

και ενισχύσει τα συστήματα πυρασφάλειας που διαθέ-

τει η κάθε εταιρεία στις εγκαταστάσεις της.

Όπως είπε ο Πρόεδρος, τα έργα αυτά περιλαμβα-

νομένου και του κόστους μετακίνησης πετρελαιοειδών,

στο σύνολο τους ανέρχονται στα περίπου 58 εκατομ-

μύρια ευρώ.

Αναφέρθηκε επίσης σε σειρά άλλων δράσεων που

προωθούνται όπως η μετακίνηση της εταιρείας

Economides Metal Recycling, οι δραστηριότητες της

οποίας δεν συνάδουν με την περιοχή, που αναμένε-

ται να ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2023, η εκπόνηση

Σχεδίου Πολιτικής Άμυνας, το οποίο θα καλύπτει ολό-

κληρο το Ενεργειακό Κέντρο και θα ενεργοποιείται από

τον Έπαρχο Λάρνακας σε περίπτωση συμβάντος έκτα-

κτης ανάγκης, η λειτουργία Επιτροπής Επιτήρησης

της Ασφάλειας, Υγείας και Περιβάλλοντος της Περιοχής

Βασιλικού και η σύσταση Διαχειριστικής Επιτροπής

για τη διακυβέρνηση του Ενεργειακού Κέντρου Βασι-

λικού.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΝΙΚΟ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ

Υπερσύγχρονος τερματικός
σταθμός υγραερίου στη Λάρνακα

ΜΑΣΤΙΓΑ ΑΠΟ ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΗ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

Στο 6% του πληθυσμού οι μετανάστες στην Κύπρο!!!
Ο ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ Α. ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ

ΑΝΑΚΟΠΗΣ ΤΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ!!!



Στις 28 Ιανουαρίου 2023, στο πλαίσιο των πολι-

τιστικών του δραστηριοτήτων, ο Δήμος Ακα-

νθούς πραγματοποίησε εκδήλωση στο Πολιτι-

στικό Κέντρο του Δήμου Λύσης «Παύλος Λιασίδης»

στη Λάρνακα για τη Γιορτή των Γραμμάτων. Η

εκδήλωση ήταν αφιερωμένη σε 14 Ακανθιώτες

Κληρικούς που υπηρέτησαν το Άγιο Θυσιαστήριο

πριν ή και μετά το 1974. Στην εκδήλωση τιμήθη-

κε επίσης ο Ακανθιώτης επικοινωνιολόγος Νίκος

Σύκας. 

Κύριος ομιλητής της βραδιάς ήταν ο επίσης Ακαν-

θιώτης Αντιπρύτανης του ΤΕΠΑΚ Δρ Παντελής Κελί-

ρης. Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση

ο Μητροπολίτης Λάρνακας κ. Νεκτάριος, Βουλευ-

τές, Δήμαρχοι, Κοινοτάρχες όπως επίσης και πολλοί

Ακανθιώτες. 

Στην αντιφώνησή του ο Νίκος Σύκας ανέφερε τα

εξής:  

«Ευχαριστώ θερμά τον Δήμο Ακανθούς για την

απόφασή του να με τιμήσει για τη συμβολή μου στην

κοινή προσπάθεια για την ανάδειξη και προβολή της

πλούσιας ιστορικής, πολιτιστικής, θρησκευτικής και

φυσικής κληρονομιάς του τόπου που μας γέννησε και

μας ανέθρεψε. 

Ο Ακανθιώτικος χωροχρόνος εκτείνεται από τα

απολιθωμένα χνάρια στους φυσικούς λιμενοβραχίο-

νες στην ακτή της αρχαίας πόλης Μακαρίας δυτικά

της Ακανθούς μέχρι τις πλάντζες με θαλασσινές σπη-

λιές στον Λάκκο στα ανατολικά… και από την παρα-

λία των Νεράδων μέχρι τις Πλάκες και τα μοναδικά

μνημεία της φύσης: το Θκιατρυπητό, τα Στυλλάρκα

και τους καταρράχτες της Μάνας. Με την κορυφή του

Ολύμπου να αγναντεύει την καταγάλανη θάλασσα της

Κιλικίας και τη μεγαλοπρεπή εκκλησία του Χρυ-

σοσώτηρα να συνταιριάζει αρμονικά με την απέριττη

ομορφιά του τοπίου.

Στα αλαργινά μονοπάτια της Αλκάνθου Κώμης δια-

μορφώθηκε η μη γραμμική (εκθετική) σκέψη, επα-

νασχεδιάστηκε το DNA της καινοτομίας και ξεδιπλώ-

θηκε το σπάνιο Ακανθιώτικο ταλέντο σε όλες τις εκ-

φάνσεις του.  

Αγαπητή κυρία Δήμαρχε και προσφιλή Μέλη του

Δημοτικού Συμβουλίου Ακανθούς. Σας ευχαριστώ

πολύ για την τιμή που μου κάνετε. Εγώ απλά έπρα-

ξα το καθήκον μου απέναντι στη γενέτειρά μου. Όπως

κάνει κάθε Ακανθιώτης και κάθε Ακανθιώτισσα εδώ

και μισό σχεδόν αιώνα στην προσφυγιά». 

Οι ακανθιώτικες ρίζες της μη γραμμικής (εκθετικής)

σκέψης απετέλεσαν το γνωστικό εργαλείο για τη δημιο-

υργία ενός νέου δυναμικού Μοντέλου Καινοτομίας το

οποίο μπορεί να βοηθήσει τους Οργανισμούς να:

α)Καινοτομήσουν κάτω από συνθήκες οξείας αβε-

βαιότητας και β)αντιμετωπίσουν πιο αποτελεσματικά

τις πολύμορφες προκλήσεις, τις αλληλένδετες κρίσεις

και τους ασύμμετρους κίνδυνους της νέας εκθετικής

εποχής. 

Το νέο Υπόδειγμα Καινοτομίας που έχω αναπτύξει:

1. Λαμβάνει υπόψη της ασυμμετρίες, τις μη γραμ-

μικότητες και την ευθραυστότητα ‘fragility’ που χαρα-

κτηρίζουν την εκθετική εποχή.  

2. Περιλαμβάνει συνολικά 77 στρατηγικά εργαλεία,

μη γραμμικά μοντέλα, δημιουργικές τεχνικές, πλαίσια,

μεθόδους και πρότυπα τα οποία μπορούν να εφαρ-

μοστούν ανάλογα, βοηθώντας τους οργανισμούς να

τροποποιήσουν την έκθεσή τους (modify the exposure)

ώστε να είναι ανοικτοί σε ευνοϊκές ασυμμετρίες (εκ-

θετικές ευκαιρίες) και κλειστοί σε δυσμενείς ασυμμε-

τρίες (εκρηκτικά ρίσκα / κινδύνους). Απ’ τη μια η αύξηση

της έκθεσης (increase the exposure) σε θετικές ασυμμε-

τρίες μπορεί να αποφέρει πολλαπλασιαστικά οφέλη

και πλεονεκτήματα. Απ’ την άλλη η μείωση της έκθε-

σης (decrease the exposure) σε αρνητικές ασυμμε-

τρίες μπορεί να ελαχιστοποιήσει το ρίσκο και να εξα-

λείψει τον κίνδυνο της καταστροφής.

3. Αποτελεί το πρώτο εργαλείο στρατηγικής σε παγ-

κόσμιο επίπεδο το οποίο ενσωματώνει την αντι-ευθ-

ραυστότητα ‘antifragility’ στη δομή της καινοτομίας. Η

ιδιότητα ‘antifragility’ –εφευρέθηκε από τον Νασίμ

Ταλέμπ– είναι πέρα από την ανθεκτικότητα ‘resilience’

ή την ευρωστία ‘robustness’. Αυτό σημαίνει ότι κάτι

δεν απλώς αντέχει σε ένα σοκ αλλά βελτιώνεται πραγ-

ματικά εξαιτίας αυτού. Το ανθεκτικό αντιστέκεται στα

σοκ και παραμένει το ίδιο. Το αντιθραυστικό γίνεται

καλύτερο. Η αντι-εύθραυστη οργάνωση αναπτύσσε-

ται από μεταβλητότητα και διαταραχή.

4. Εφαρμόζεται σε όλους τους τομείς και σε όλα τα

επίπεδα, κλίμακες και μεγέθη: Δημόσιες Υπηρεσίες,

Διαχείριση της Πανδημίας, Ανθεκτικότητα Αυτοδιοι-

κητικού Μοντέλου, Επιχειρήσεις (Startups και μεγά-

λες εταιρείες), Ανθεκτικότητα Εφοδιαστικής Αλυσίδας,

Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, ΜΚΟ, Nation Branding, Έξυπνη

Άμυνα, Διαχείριση Κρίσεων, Τυποποίηση (Standard-

ization), Ανταγωνιστικότητα, μεγιστοποίηση της από-

δοσης των δημοσίων και των ιδιωτικών επενδύσεων,

Ευρωπαϊκά Προγράμματα, Κοινωνική και Πολιτιστι-

κή Καινοτομία, μεγιστοποίηση της αποτελεσματικό-

τητας μιας προεκλογικής εκστρατείας κ.ά. 

Πολυεργαλείο-γέφυρα 

μεταξύ Προεκλογικής 

και Διακυβέρνησης

Το πρωτοποριακό εργαλείο το οποίο παρουσιάζε-

ται πολύ επιγραμματικά στο παρόν άρθρο μπορεί να:

1. Συμβάλει στην υλοποίηση των προγραμματικών

θέσεων, των πολιτικών και των μεταρρυθμίσεων που

προτείνονται από τους υποψήφιους ενόψει των επι-

κείμενων Κυπριακών Προεδρικών εκλογών και των

Ελληνικών Βουλευτικών εκλογών. Ειδικότερα, μπο-

ρεί να διαφοροποιήσει αποτελεσματικά μια υποψη-

φιότητα και να προσδώσει συγκριτικό πλεονέκτημα.

2. Βοηθήσει τη Δημόσια Διοίκηση και τις επιχειρή-

σεις να καινοτομήσουν πολύ πιο αποτελεσματικά.

3. Ενισχύσει όλους τους συντελεστές που συνθέ-

τουν την Εθνική Ισχύ: Οικονομία, Διπλωματία, Ένο-

πλες Δυνάμεις.

Το νέο Μοντέλο Καινοτομίας –παρουσιάζεται αναλυ-

τικά σε ένα πρακτικό Εγχειρίδιο που έχω ετοιμάσει–

είναι στη διάθεση της Πολιτείας και της Εκκλησίας για

άμεση αξιοποίηση.
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Η Ακανθιώτικη δημιουργικότητα αλλάζει
τον τρόπο που καινοτομούμε

Ετήσιο μνημόσυνο Αυξεντίου
από Ε/κ Σύνδεσμο Εφέδρων

Καταδρομέων Αγγλίας

Ο Ελληνοκυπριακός Σύνδεσμος Εφέδρ-
ων Καταδρομέων Αγγλίας, τέλει το ετήσιο

μνημόσυνο του ΣΤΑΥΡΑΕΤΟΥ του
Μαχαιρά ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ στις 
19 Φεβρουαρίου, στις 11.00 πμ, στην
εκκλησία των Δώδεκα Αποστόλων
(Kentish Lane, Hatfield AL9 6NG). 

Καλούνται όλοι όσοι τιμούν την μνήμη
του Ήρωα, όπως παρευρεθούν.

Ιδιαίτερες προσκλήσεις δεν θα σταλούν.

Για καταθέσεις στεφάνων και 
πληροφορίες τηλ. 07723 069879

Εκ του Διοικητικού Συμβουλίου



Εορταστική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε τη

Δευτέρα το βράδυ, 30 Ιανουαρίου 2023, στον

Ι. Ναό Τιμίου Σταυρού και Αρχαγγέλου Μιχαήλ

Golders Green του Λονδίνου, για τον εορτασμό

των ελληνικών και χριστιανικών γραμμάτων καθώς

και για την εορτή των Τριών Ιεραρχών.

Ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο Θεοφιλέστατος

Επίσκοπος Ιλίου κ. Ραφαήλ. Η ομιλία του ήταν με

τίτλο: «Οι Τρεις Ιεράρχες ως Παιδαγωγοί των συγ-

χρόνων Ελλήνων και της Οικουμένης». 

Βυζαντινοί ύμνοι ακούστηκαν από τη Σχολή Βυζαν-

τινής Μουσικής της Ι. Αρχιεπισκοπής, όπου διηύθυ-

νε ο Πρωτοπρεσβύτερος κ. Ιωσήφ Παλιούρας. 

Η εκδήλωση των Ελληνικών και Χριστιανικών 

Γραμμάτων ολοκληρώθηκε με μια αφηγηματική πε-

ριπλάνηση από την κ. Κατερίνα Μπαροτσάκη, όπου

συνδύασε απαγγελία στίχων ποιητών από την Ελλά-

δα και την Κύπρο.

Ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης 

Βρεταννίας κ. Νικήτας, ο οποίος ομίλησε κατά την

έναρξη και το τέλος της εορτής, ευχαρίστησε τον ομι-

λητή, τους συμμετέχοντες, την διοργανώτρια της εκ-

δήλωσης κα Ισμήνη Χατζηγιάννη - Γκίκα, Συντονί-

στρια του Κεντρικού Εκπαιδευτικού Συμβουλίου της

Ι. Αρχιεπισκοπής, την ενορία που φιλοξένησε την εκ-

δήλωση, τον ιερατικώς Προϊστάμενο του Ι. Ναού Πρω-

τοπρεσβύτερο κ. Βασίλειο Παπαθανασίου, καθώς

και όλους τους παρευρισκομένους.

Παρόντες ήσαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Κολωνίας κ.

Αθανάσιος, ο Θεοφ. Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως κ.

Ιάκωβος, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στο Λον-

δίνο κ. Χρήστος Γούλας και της Κύπρου κ. Οδυσσέας

Οδυσσέως, οι οποίοι επίσης απηύθυναν χαιρετι-

σμούς, ο Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Πρε-

σβείας κ. Γεώργιος Δρακόπουλος και η Αναπληρώτρια

Συντονίστρια Εκπαίδευσης στην Ελληνική Πρεσβεία

κ. Ειρήνη Βερώνη.

Συμμετείχαν κληρικοί της Ιεράς Αρχιεπισκοπής,

δάσκαλοι Ελληνικών Σχολείων και πολλοί πιστοί.

Μετά την εκδήλωση ακολούθησε επίσημη δεξίω-

ση στην κοινοτική αίθουσα.

Στην ομιλία του, ο Θεοφιλέστατος Ιλίου Ραφαήλ

είπε μεταξύ άλλων: 

«…Με το έργο, το κήρυγμα και την ζωή τους, οι 

Τρείς Ιεράρχες διέσωσαν την ακεραιότητα της πίστεως

της Εκκλησίας. την οποία και εξέφρασαν όχι μόνο με

τα πολύτιμα θεολογικά μελετήματα τους αλλά και με

και με τον πλέον υπέροχο τρόπο: με την γλώσσα της

Λατρείας και μάλιστα της Ευχαριστίας. Ο Γρήγοριος

έγραψε ύμνους που δεν είναι απλή θρησκευτική ποίηση

αλλά όντως «μέλος εναρμόνιον θεολογίας». Οι κανό-

νες των Χριστουγέννων και του Πάσχα διαπνέονται

από την δική του σκέψη και ποίηση.

Και οι τρείς αποτύπωσαν την πίστη, δηλαδή την

ζωή και εμπειρία της Εκκλησίας, το ίδιο το είναι της,

στους τύπους της Θ. Λειτουργίας που φέρουν το όνο-

μα τους. Αυτή του Γρηγορίου του Θεολόγου περιέπε-

σε σε αχρησία στην Ορθόδοξη Εκκλησία αλλά οι άλ-

λες δύο και ειδικά η του Ιερού Χρυσοστόμου κατα-

γράφουν με την καλύτερη δυνατή γλώσσα το ύψιστο

γεγονός που λαμβάνει χώρα μέσα στον Εκκλησία και

τον κόσμο, την ανταλλαγή της θεϊκής με την ανθρώπινη

ζωή. Στην Θεία Λειτουργία ο Θεός μετέχει στην αν-

θρώπινη ζωή και εμείς στη δική Του, όπως λέγει ο

σύγχρονος Πατήρ και Διδάσκαλος της Εκκλησίας Αγ.

Σωφρόνιος του Εσσεξ.

Όμως δεν μάς έδειξαν οι μέγιστοι αυτοί Πατέρες μό-

νο ποια είναι η αληθινή πίστη. Μας υπέδειξαν και πώς

να την ζήσουμε. Έμπειροι της εκκλησιαστικής άσκησης

και καθαρμένοι από τα πάθη οι ίδιοι, μπορούν να μας

οδηγήσουν ασφαλώς και στην δική μας κάθαρση και

τον θείο φωτισμό, με την μετάνοια και την τήρηση των

Κυριακών εντολών. «Θέλεις θεολόγος ει (δηλαδή μέ-

τοχος της Χάριτος του Θεού);» ρωτά ο Αγ. Γρηγόριος

ο Θεολόγος, «τήρησον τας εντολάς».

Οι περίφημοι πέντε θεολογικοί λόγοι του ιδίου Πα-

τρός οι οποίοι και τον κατέστησαν Θεολόγο της Εκκλησίας

(μαζί με τον Ευαγγελιστή Ιωάννη και τον μεταγενέ-

στερο Συμεών τον Νέο Θεολόγο) όχι μόνο διατυπώνουν

άριστα το Τριαδικό Δόγμα αλλά δίνουν και τις προϋ-

ποθέσεις για την θεολογία.

Γι’ αυτό και η Εκκλησία μας τους ονομάζει Πατέρες

και Διδασκάλους της Οικουμένης.

Συνδέθηκαν όμως άρρηκτα και με τα ελληνικά γράμ-

ματα. Αυτό γιατί όχι μόνο η θεολογική αλλά και η θύ-

ραθεν παιδεία τους, δηλαδή η κλασσική ελληνική, ήταν

εκπληκτική. Κατά γενική ομολογία ήταν οι πιο μορ-

φωμένοι άνθρωποι της εποχής τους.

Ο Μέγας Βασίλειος ήταν στην κυριολεξία πανεπι-

στήμων, γνώστης των φυσικών επιστημών, της ιατρι-

κής, της φιλοσοφίας, της ρητορικής.

Ο Αγ. Γρηγόριος σπούδασε και αυτός φιλοσοφία

ήταν δε άριστος χειριστής της ελληνικής γλώσσας, 

ομηρικής και αττικής.

Ο Άγιος Ιωάννης, υπόδειγμα ρήτορος και θαρρα-

λέου ποιμένος, ονομάστηκε από τους συγχρόνους του

Χρυσόστομος. Τόσο σπουδαίος ήταν στη ρητορική

που ο περίφημος διδάσκαλός του Λιβάνιος είπε το

γνωστό εκείνο: «Ο Ιωάννης θα ήταν ο διάδοχος μου

αν δεν μας τον έκλεβαν οι Χριστιανοί».

Η Ελλάδα, αυτό το «αλωνάκι του Θεού» όπως το

έλεγε ο μακαριστός π. Ανανίας Κουστένης παραφρά-

ζοντας τον Διονύσιο Σολωμό, αυτή η μικρή και τερά-

στια πατρίδα, η Κύπρος μας και μαζί οι όπου γης ομο-

γενείς, οφείλουμε να κρατούμε αναμμένη τη δάδα αυ-

τής της παράδοσης που ζήσαμε και ζούμε ως πρό-

σωπα και ως Εκκλησία, μιας παράδοσης που μόνη

αυτή κομίζει βίο αληθινό και ενδύει τους μετέχοντας με

στολή αφθαρσίας και να τη μεταγγίζουμε διακονικώς

και αποστολικώς εις πάντα τα έθνη.
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ 

ΣΤΟ GOLDERS GREEN-ΛΟΝΔΙΝΟ

Εορτή των Τριών Ιεραρχών και των
Ελληνικών-Χριστιανικών Γραμμάτων

Ομογένεια

ΟΜΙΛΗΤΗΣ Ο ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΙΛΙΟΥ κ.κ. ΡΑΦΑΗΛ



Με ποιήματα, μουσική και χορούς, εορτάστηκαν

οι Τρεις Ιεράρχες την Κυριακή, 29 Ιανουαρίου, στην

Ελληνορθόδοξη Κοινότητα Αγίας Τριάδος και Απ.

Λουκά Μπέρμιγχαμ. 

Στην Θεία Λειτουργία προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος

Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος, συλλειτουργούντων

του Πρωτοπρεσβυτέρου κ. Χρήστου Στεφάνου και του

Οικονόμου κ. Νικολάου Λουκά Καραφυλλίδη.

Μετά τη Θεία Λειτουργία ακολούθησε σχολική εορτή

με ομιλητή τον Γενικό Πρόξενο της Κύπρου στο Λονδίνο

κ. Οδυσσέα Οδυσσέως. Χαιρετισμούς απηύθυναν

επίσης ο Γεν. Πρόξενος της Ελλάδος στο Λονδίνο κ. Χρή-

στος Γούλας και η Αναπληρώτρια Συντονίστρια Εκπαίδευ-

σης στην Ελληνική Πρεσβεία κ. Ειρήνη Βερώνη. Παρέ-

στη, επίσης, ο Μορφωτικός Σύμβουλος της Κύπρου Μά-

ριος Θεοχάρους. 

Μαθητές του Ελληνικού Σχολείου της Κοινότητος του

Απ. Λουκά Μπέρμιγχαμ, το οποίο αριθμοί στο σύνολο

300 μαθητές, απήγγειλαν ποιήματα και τραγούδια. 

Στην ομιλία του ο κ. Οδυσσέως είπε μεταξύ άλλων: 

«Γιορτάζουμε τα Γράμματα μαζί με την εορτή των τριών

Ιεραρχών. Γιατί οι τρεις αυτές ξεχωριστές πνευματικές

μορφές της Ορθοδοξίας εμπέδωσαν τη σύνθεση του οι-

κουμενικού ελληνικού πνεύματος με το πανανθρώπινο

κήρυγμα του Χριστιανισμού. 

Ενσάρκωσαν και έδωσαν νόημα σε μια πολιτιστική

συγκυρία όπου ο Ελληνισμός δεμένος στερεά στη μονα-

δική πνευματική κληρονομιά του, την κλασική Ελλάδα

της φιλοσοφίας και της ρητορικής, των επιστημών, της

ποίησης και του θεάτρου, συνέθεσε νέες μορφές πολιτι-

σμού και πνευματικότητας οι οποίες διαμέσου της χρι-

στιανικής ορθόδοξης παράδοσης παραμένουν εξίσου

ως θεμέλιο οικουμενικού πολιτισμού. Το πνευματικό εκτό-

πισμα των τριών ιεραρχών αντιστοιχεί σε μια μεγάλη

πολιτιστική κίνηση η οποία προεκτείνει ως άρρηκτη

συνέχεια τη χριστιανική οικουμένη του Μεγάλου Κων-

σταντίνου πάνω στα θεμέλια της ελληνικής οικουμένης

του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

H εορτή αυτή δηλώνει επίσης όχι μόνο την έφεση που

έχει ο λαός, το έθνος μας στα γράμματα, αλλά και την

αναγνώριση του θεμελιακού ρόλου που παίζει η παιδεία

στην ιστορική διαδρομή και την προκοπή μας.

Αυτή τη μέρα, σε αυτή τη γιορτή, τιμούμε μαζί και τους

εκπαιδευτικούς, τους ανθρώπους που απ’ όποια βαθμίδα

και αν υπηρετούν την παιδεία ασκούν αναμφίβολα σοβα-

ρό παιδαγωγικό και πνευματικό έργο. 

Τα γράμματα, η μόρφωση και η καλλιέργεια, ήταν για

τους Έλληνες της Κύπρου κατά κάποιο τρόπο το διαβα-

τήριο για τον 21ο αιώνα και για τη συμμετοχή τους στον

σύγχρονο κόσμο.  

Τα γράμματα ήταν κατά κανόνα το όχημα και το δια-

βατήριο των Κυπρίων που έβγαιναν έξω από έναν κόσμο

για αιώνες ακίνητο και σχεδόν στατικό κι ανοίγονταν στον

νέο κόσμο και πρόκοβαν και σιγά-σιγά ευημερούσαν. Το

γεγονός ότι όντας ακόμα κάτω από αποικιακή κατοχή, οι

Έλληνες Κύπριοι ανέπτυξαν τρόπον τινά αυτοδιοίκηση

στον χώρο της εκπαίδευσης, ενώ ως μόνο αυτοτελή θεσμό

που διατηρούσαν διαχρονικά είχαν την ορθόδοξη Εκκλη-

σία, λέει πολλά και διαμόρφωσε εν πολλοίς και το σημε-

ρινό πρόσωπό μας

Τα γράμματα και ιδιαίτερα τα ελληνικά γράμματα είναι

για την κοινωνία και τη χώρα μας μια πολύτιμη παρακα-

ταθήκη και, θα μπορούσα να πω, η πλατιά λεωφόρος

της βελτίωσης και της καταξίωσης του ανθρώπου. Ενώ

συλλογικά λειτούργησαν και ως ένας κοινωνικά στρατη-

γικός αναβαθμός. Κατά τον ίδιο τρόπο, τα γράμματα και

η θρησκεία μας αποτελούν και σήμερα την μαγιά και το

προζύμι της προόδου της παροικίας μας και γι’ αυτό εκ

βαθέων ευχαριστούμε τόσο την Εκκλησία όσο και τους

εκπαιδευτικούς και όλους τους συντελεστές των εδώ παρ-

οικιακών σχολείων. 

Σπουδαία η συνεισφορά των παροικιακών μας σχο-

λείων, των οποίων η λειτουργία εξαρτάται κυρίως από

την προσήλωση των γονέων αλλά και στην φροντίδα των

εκπαιδευτικών, προς την νέα γενιά και αυτό πρέπει δια-

φυλαχθεί ως κόρη οφθαλμού».  

Μετά την εορτή ο Θεοφ. Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξι-

μος συναντήθηκε με τους επισήμους και συζήτησαν για

την έλλειψη εκπαιδευτικών στην Μεγάλη Βρετανία, καθώς

και τα μεγάλα προβλήματα που δημιουργούνται με την

αλλαγή νομοθεσίας λόγω Brexit, και συγκεκριμένα τις

δυσκολίες παροχής άδειας παραμονής και εργασίας σε

εκπαιδευτικούς και κληρικούς.

Ακολούθησε επίσημο γεύμα σε αίθουσα της Ελληνι-

κής Κυπριακής Εστίας με μουσική και παραδοσιακούς

χορούς, όπου απονεμήθηκαν βραβεία και χρηματικά

έπαθλα σε αριστεύσαντες μαθητές του Ελληνικού Σχο-

λείου.
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Η Εορτή των Τριών Ιεραρχών
στο Μπέρμιγχαμ

ΟΜΙΛΗΤΗΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΠΡΟΞΕΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΟΔΥΣΣΕΩΣ «Τους Τρεις μεγίστους φωστήρες της τρισηλίου

Θεότητος», τον Μέγα Βασίλειο, τον Αγιο Ιωάννη

τον Χρυσόστομο και τον Γρηγόριο τον Θεολόγο

τίμησαν με μεγαλοπρέπεια και τον προσήκοντα

σεβασμό οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές του Ελληνι-

κού Παροικιακού σχολείου του Αγίου Νικολάου την

Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2023 στον ομώνυμο ναό.

Το «παρών» στη γιορτή έδωσαν ο Αιδεσιμώτα-

τος π. Σταύρος, η Συντονίστρια Σχολείων του ΚΕΣ

κα Ισμήνη Χατζηγιάννη-Γκίκα και ο διδάκτωρ

του Imperial College, κ.Παντελής Γεωργίου.

Η λαμπρή γιορτή για τους Προστάτες της Παι-

δείας και των Γραμμάτων που πραγματοποιήθη-

κε με απόλυτη επιτυχία, ξεκίνησε με τον χαιρετι-

σμό που απηύθυνε στους παρευρισκομένους η

Διευθύντρια του σχολείου κα Ελευθερία Ξενο-

φώντος. 

Στη συνέχεια, οι μαθητές του επιπέδου GCSE

εκφώνησαν τον πανηγυρικό λόγο της ημέρας στον

οποίο αναφέρθηκαν στη ζωή και το έργο των Οικο-

υμενικών δασκάλων, στην προσφορά τους στην

Παιδεία και απήγγειλαν ποιήματα για το Δάσκαλο.

Η γιορτή συνεχίστηκε με τους μεγάλους μαθη-

τές της Pre-GCSE τάξης που μετέφεραν αυτούσια

τα Σοφά Λόγια των Τριών Ιεραρχών,τα παιδιά της

Ε΄τάξης που απήγγειλαν ποιήματα και τη χορωδία

του σχολείου που ερμήνευσε «Το μικρό αλφα-

βητάρι». 

Η εορτή ολοκληρώθηκε με την απονομή πιστο-

ποιητικών επιπέδου GCSE /A LEVEL και επιπέ-

δων ελληνομάθειας στους μαθητές του Ελληνικού

Παροικιακού σχολείου του Αγίου Νικολάου. H κα

Ελευθερία Ξενοφώντος έδωσε τα θερμά της συγχα-

ρητήριά της στους μαθητές που αρίστευσαν, αλλά

και στη φιλόλογο κα Ιωάννα Μπακανδρέα, υπεύθυ-

νη για τα επίπεδα GCSE/ A LEVEL του σχολείου.

Ονόματα Αριστούχων Μαθητών επιπέδου

Α2 Ελληνομάθειας 

1. Δεσποινα Ιωνά Άριστα

2. Μόνικα Κιεντρόφκσι Άριστα

Ονόματα Αριστούχων Μαθητών επιπέδου

GCSE 

1. Θέα Μεσομέρις A**

2. Αλέξανδρος Γωγούλης A 

3. Ιωάννης Τιαντούκας A** 

4. Εμιλία Καττέιν A* 

5. Βασίλειος Λέων Ηλιάδης A**

6. Ζωή Παπαγεωργίου A** 

7. Ορέστης Τσίρκας Α** 

Ονόματα Αριστούχων Μαθητών επιπέδου

A level 

1. Άρτεμις Μπάρκα A* 

2. Aχιλλέας Μαλαθούνης A* 

3. Βασιλική Γεωργίου Α* 

4.Γεωργία Σιταρά Α* 

5. Ελευθερία Σιαδήμα Α* 

6. Κωνσταντίνος Γεωργίου A*

7. Kρίσα Νέλη Α* 

8. Χρύσα Τσαντίκου Α*

8. Χρήστος Νταούφας Α*

Η εορτή των Τριών Ιεραρχών στο
ελληνικό σχολείο Αγίου Νικολάου

Ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως εκφωνεί ομιλία για τους Τρεις Ιεράρχες
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Μ
ε μια σεμνή τελετή και με αθρόα προσέ-

λευση γονιών γιορτάστηκε το περασμέ-

νο Σάββατο 28 Ιανουαρίου 2023 η Ημέρα των

Τριών Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμά-

των στο ελληνικό ομογενειακό σχολείο Μάνορ

Χιλλ του βορείου Λονδίνου.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ:

ΠΕΤΡΟΣ ΠΕΝΤΑΓΙΩΤΗΣ

Τη γιορτή τίμησε με την παρουσία του ο εντιμό-

τατος υπουργός Παιδείας της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Πρόδρομος Προδρόμου.

Τον κ. Υπουργό καλωσόρισε ο διευ-θυντής του

Σχολείου Μιχάλης Έλληνας, ο οποίος ευχαρίστησε

τόσο τον κ. Προδρόμου όσο και το κυπριακό κρά-

τος για την πολύτιμη βοήθεια που προσφέρουν

στην ελληνική εκπαίδευση της Ομογένειας. Ιδιαίτε-

ρα τόνισε τη συμπαράσταση της κυπριακής κυβέρν-

ησης κατά τη δύσκολη περίοδο της πανδημίας.

Ακολούθησε ειδικό αφιέρωμα στους Τρεις Ιεράρχες

και στα διδάγματά τους από τη φιλόλογο Ραφα-

ηλία Λουκίδου και τους μαθητές της του A. level.

Στη συνέχεια ο κύριος Υπουργός σε σύντομο

χαιρετισμό του εξήρε το έργο που επιτελείται στα

ελληνικά σχολεία της Παροικίας, το οποίο χαρακ-

τήρισε αξιοθαύμαστο. Επαίνεσε τα παιδιά που

αφιερώνουν ώρες από τον ελεύθερο χρόνο τους

για να φοιτήσουν στο ελληνικό σχολείο και υπο-

γράμμισε το ζηλευτό έργο των εκπαιδευτικών.

Παράλληλα, τόνισε τη σημαντική συμβολή των

γονιών στη λειτουργία των σχολείων. Ο κ. Προ-

δρόμου είπε ότι το κυπριακό κράτος θα εξακολο-

υθήσει να στέκεται αρωγός στα ελληνικά σχολεία

διότι επιτελούν εθνικό έργο.

Τέλος, ο κ. Υπουργός συνεχάρη τους μαθητές

GCSE και A. level που πέρασαν τις εξετάσεις στην

Ελληνική γλώσσα και επέδωσε στον κάθε ένα τα

επίσημα Πιστοποιητικά.

Ακολούθησε δεξίωση που παρέθεσε η Επιτρο-

πή Γονέων.

Τον κ. Υπουργό συνόδευαν, ο επικεφαλής του

Γραφείου Διεθνών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

του Υπουργείου Γιάννης Σαββίδης, ο Γενικός

Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως και

ο Μορφωτικός Σύμβουλος της Κυπριακής Αρμο-

στείας Μάριος Θεοχάρους.

Λειτουργία Αρχιεπισκόπου Θυατείρων 
στο Εδιμβούργο

ΠΑΡΕΔΩΣΕ ΔΩΡΕΑ 100 ΧΙΛΙΑΔΩΝ ΛΙΡΩΝ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ

ΕΝΟΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΥΛΙΑΔΟΥ

Την Κυριακή, 22 Ιανουαρίου 2023, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νι-

κήτας προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον Ι. Ναό του Αποστόλου Ανδρέου Εδιμβούργου, συλλει-

τουργών μετά του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ιλίου κ. Ραφαήλ.

Κατά την επίσκεψή του ο Σεβασμιώτατος παρέδωσε στην ενορία δωρεά 100.000 λιρών Αγγλίας, μέ-

ρος της επιχορήγησης του Ιδρύματος Στυλιάδου, για την υποστήριξη των πολλαπλών διακονιών της Ι.

Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας. Μετά το πέρας της Θ. Λειτουργίας παρετέθη γεύμα

στην αίθουσα της Κοινότητος.

Το βράδυ της Κυριακής, περίπου 80 νέοι συγκεντρώθηκαν στην εκδήλωση «Enlightened Evenings»

γιορτάζοντας τον πολιτισμό της Σκωτίας. Η βραδιά ξεκίνησε με παραδοσιακή ζωντανή μουσική και

συνεχίστηκε όλη τη νύχτα με πλούσιο μπουφέ και χορούς. Την επιτυχημένη εκδήλωση οργάνωσε ο κ.

Chad Sutherland-Lockhart.

Η επόμενη δεξίωση «Enlightened Evenings» θα πραγματοποιηθεί στις 18 Φεβρουαρίου 2023 στο

Λονδίνο στο «The Penridge Suite». Για περισσότερες πληροφορίες και εισιτήρια επισκεφθείτε τη διεύθυ-

νση: https://EEApokriatiko.eventbrite.co.uk

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ

Η εορτή των Τριών Ιεραρχών και των
Ελληνικών Γραμμάτων στο Μάνορ Χιλλ

Η φιλόλογος Ραφαηλία Λουκίδου και μαθητές της του A. Level στο αφιέρωμα για τους Τρεις Ιεράρχες.

Η δεξίωση περιλάμβανε και… σουβλάκια. Στη φωτογραφία, ο Υπουργός με τους ψήστες.

Ο κ. Προδρόμου απευθύνεται προς τους παρευρεθέντες στην επίσκεψή του στο Μάνορ Χιλλ.

Μαθητές του GCSE σε αναμνηστική φωτογραφία με τον Υπουργό Παιδείας κ. Προδρόμου και τη 

συνοδεία του, το διευθυντή του Σχολείου και την καθηγήτριά τους Κατερίνα Παπακωνσταντίνου.

Παιδιά του A. Level με τον Υπουργό Παιδείας, τη συνοδεία του, το διευθυντή του Σχολείου, τον πρόεδρο

της Επιτροπής Γονέων Μάριο Αντωνιάδη και την καθηγήτριά τους Σοφία Μπονοβόλια.

ΕΠΙΔΟΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ 

κ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΤΩΝ

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ GCSE & 

A. LEVEL ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ



Η γιορτή των Τριών Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμάτων

τιμήθηκε δεόντως το περασμένο Σάββατο στο ελληνικό σχολείο

Φίνσλεϋ με μια σεμνή τελετή.

Για το έργο των Τριών Ιεραρχών μίλησε η εκπαιδευτικός Ραφαηλία

Λουκίδου και παιδιά του A. level διάβασαν αποσπάσματα από τα έργα

τους.

Μέρος του εορτασμού ήταν και η απονομή των επίσημων Πιστο-

ποιητικών GCSE στους μαθητές που πέρασαν πέρυσι τις εξετάσεις

στην Ελληνική Γλώσσα. 

Την απονομή έκανε ο πρόεδρος της Επιτροπής Γονέων Γιώργος

Κωνσταντίνου.

Επίσης, σε όλους τους μαθητές δόθηκε αργότερα Ενδεικτικό προ-

όδου για τη φοίτησή τους στο σχολείο κατά το πρώτο πεντάμηνο του

τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους.

Οι Σχολικές Επιτροπές Γονέων και εκπαιδευτικοί των

ελληνικών σχολείων Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ παρέθε-

σαν το περασμένο Σάββατο το βράδυ συνεστίαση προς

τιμή του υπουργού Παιδείας της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας Πρόδρομου Προδρόμου. 

Στη συνεστίαση, που έλαβε χώραν στο οίκημα της Αδελ-

φότητας, παρακάθησαν επίσης η σύζυγος του Υπουργού,

Έλενα, ο πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστος

Καραολής, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας

Οδυσσέως, ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Γονέων

Παναγιώτης Γιακουμής και ο Μορφωτικός Σύμβουλος της

Κυπριακής Αρμοστείας Μάριος Θεοχάρους.

Ο Κ. Προδρόμου έκοψε τη βασιλόπιτα των δύο Σχολείων

και ευχήθηκε το νέο έτος να φέρει σε όλους χαρά και επιτ-

υχία.

Ο διευθυντής των δύο Σχολείων Μιχάλης Έλληνας ευχα-

ρίστησε τον κ. Προδρόμου για τη στενή συνεργασία που

είχαν κατά τη διάρκεια της τριετούς παραμονής του στο Υπο-

υργείο Παιδείας καθώς και για την παραγωγική συνεργασία

που είχε ως Υπουργός με τους εκπαιδευτικούς φορείς της

Παροικίας, ανταποκρινόμενος πάντα με θετικό τρόπο στα

διάφορα αιτήματα που υποβάλλονταν. Έθεσε κάποια βασι-

κά θέματα που απασχολούν και σήμερα την ελληνική εκπαι-

δευτική κοινότητα της Αγγλίας, ιδίως μετά το Brexit, τα οποία

μπορούν να επιλυθούν με συντονισμένες παρεμβάσεις από

το Υπουργείο και το κυπριακό κράτος.

Ο κ. Προδρόμου, που ολοκληρώνει την υπουργική του

θητεία την 1η Μαρτίου, εξέφρασε ευχαριστίες για τη συνε-

ργασία του με όλους τους εκπαιδευτικούς παράγοντες της

Παροικίας, τόνισε ότι για τον ίδιο ήταν χρέος η συμπαρά-

σταση στο σχολικό έργο της Ομογένειας και ότι θα αναπο-

λεί με ευγνωμοσύνη την περίοδο της συνεργασίας του με

την Παροικία. 

Τα θέματα που θέτει η εκπαιδευτική κοινότητα, είπε, για

εύρυθμη λειτουργία των σχολείων και της ΚΕΑ μπορούν να

επιλυθούν και ότι ο ίδιος, προτού φύγει από το Υπουργείο,

θα δρομολογήσει λύσεις.

Στον κύριο Προδρόμου εδόθη από τα δύο Σχολεία αναμ-

νηστικό δώρο. Στη συνέχεια, ταλαντούχοι δάσκαλοι παρ-

ουσίασαν ένα εκλεκτό μουσικό πρόγραμμα με ρεμπέτικα

και λαϊκά τραγούδια.

Ο κ. Προδρόμου κατά τη διάρκεια της διήμερης παρα-

μονής του στο Λονδίνο είχε συνάντηση με τον Αρχιεπίσκο-

πο Θυατείρων Νικήτα. Επισκέφθηκε επίσης τα ελληνικά

σχολεία Ashmole και Αποστόλου Βαρνάβα.
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Η Ημέρα των Ελληνικών 
Γραμμάτων στο σχολείο Φίνσλεϋ

Συνεστίαση προς τιμή του Υπουργού Παιδείας Κύπρου
από τα σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ

Τα παιδιά του GCSE με τα Πιστοποιητικά στο χέρι σε αναμνηστική φωτογραφία με τη δασκάλα τους Ελευθερία Ξενοφώντος,

τον διευθυντή του Σχολείου και τον πρόεδρο της Επιτροπής Γονέων.

Οι πρόεδροι των Επιτροπών Γονέων Μάνορ Χιλλ Μάριος Αντωνιάδης (δεξιά) και Φίνσλεϋ Γιώργος Κων-

σταντίνου, μαζί με τον διευθυντή Μιχάλη Έλληνα, επιδίδουν αναμνηστικό δώρο στον κ. Προδρόμου.

Ο Υπουργός Παιδείας κ. Προδρόμου μιλά στη συνεστίαση προς τιμή του.

Η εκπαιδευτικός Ραφαηλία 

Λουκίδου και τα παιδιά της

τάξης της, Αναστασία και 

Γιάννης, παρουσιάζουν το 

αφιέρωμα στους Τρεις Ιεράρχες. 

Ταλαντούχοι εκπαιδευτικοί παρουσίασαν ένα ωραίο μουσικό πρόγραμμα με ρεμπέτικα και λαϊκά τραγούδια.



Τ
ον πρέσβη της Ελλάδας στο Ηνωμένο

Βασίλειο Ιωάννη Ραπτάκη διόρισε ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ως

ένα από τους δύο νέους υποδιοικητές της

Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. Ο δεύτε-

ρος στη θέση αυτή είναι ο Αντιστράτηγος έ.α.

Γεώργιος Κέλλης (αποστρατεύτηκε πριν από

15 μέρες).

Ως γνωστόν, η ΕΥΠ βρίσκεται τους τελευ-

ταίους μήνες στο επίκεντρο της πολιτικής αντι-

παράθεσης μεταξύ κυβέρνησης και αντιπολίτευσης

για το θέμα των επισυνδέσεων. Μάλιστα, την

περασμένη βδομάδα ο ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε πρό-

ταση μομφής κατά της κυβέρνησης. Το κλίμα της

αντιπαράθεσης το συντηρεί στον ανώτατο βαθμό

ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Αλέ-

ξης Τσίπρας και με αυτό το θέμα να κυριαρχεί

η χώρα οδηγείται σε εκλογές, μάλλον στις 2 ή 9

Απριλίου.

Φαίνεται ότι ο πρωθυπουργός θέλησε, μαζί

με το διορισμό πριν από λίγους μήνες νέου διοι-

κητή, να στελεχώσει την ΕΥΠ με πρόσωπα άμεμ-

πτα, ακέραια, ικανά και απολύτου εμπιστοσύνης.

Ο κ. Ραπτάκης διακρίνεται για αυτά τα χαρίσμα-

τα καθώς επίσης και για την εχεμύθειά του. Πέραν

των άλλων, χαρακτηριστική είναι η περίπτωση

του χειρισμού της υπόθεσης των Γλυπτών του

Παρθενώνα, που φαίνεται ότι ο κ. Ραπτάκης δια-

δραμάτισε κεντρικό ρόλο χωρίς να διαρρεύσει

οτιδήποτε κατά τον κρίσιμο χρόνο. 

Ο κ. Ραπτάκης αναμένεται να αναχωρήσει

σύντομα από το Λονδίνο.

Το βιογραφικό του Ιωάννη Ραπτάκη

Ο Ιωάννης Ραπτάκης έχει μακρά θητεία στο

Διπλωματικό Σώμα. Σπούδασε Πολιτικές επι-

στήμες στην Αθήνα και Διεθνείς Σχέσεις και Διε-

θνές Δίκαιο στη Διπλωματική Ακαδημία της Βιέν-

νης.

Μιλάει αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και ισπα-

νικά. Εισήλθε στο Υπουργείο Εξωτερικών το

1985. Πρέσβης στο Ηνωμένο Βασίλειο (2020-

2023), στο Βιετνάμ και στο Λάος (2017-2019),

στην Ινδία, στη Σρι Λάνκα, στο Νεπάλ, στο Μπαγ-

κλαντές και στις Μαλδίβες (2012-2015). Μόνι-

μος Αντιπρόσωπος στο Διεθνή Οργανισμό Ναυ-

τιλίας (IMO) (2020-2023).

Γενικός Πρόξενος στο Σίδνεϋ (2004–2007)

και στο Βουκουρέστι (2001–2003) καθώς και

Πρόξενος στην Πέρθη (1989–1993). Αναπληρ-

ωτής Επικεφαλής στις Πρεσβείες στο Μπουέ-

νος Άιρες (1997–1999) και στο Δουβλίνο

(1993–1996).

Διευθυντής στο Υπουργείο Εξωτερικών για

Χώρες Νοτιοανατολικής Ευρώπης (2019–2020),

για θέματα ΚΕΠΠΑ/ΚΠΑΑ (2015-2017), Δικαι-

οσύνης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Schengen

(2009–2011), καθώς και Ολοκλήρωσης και Οικο-

νομικής και Νομισματικής Πολιτικής (2008).

Πρόεδρος των Ομάδων Εργασίας της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης για Θεωρήσεις και Αξιολόγη-

ση Schengen (2003) καθώς και Επικεφαλής

Εμπειρογνώμονας (Leading Expert) της Ε.Ε. για

την Αξιολόγηση της ορθής εφαρμογής του Κοι-

νοτικού Κεκτημένου για Θεωρήσεις (2003, 2011,

2012).

Ποιος είναι ο αντιστράτηγος 

Γεώργιος Κέλλης

Ο πρώην Υπαρχηγός του ΓΕΣ και Αντιστράτηγος

Γεώργιος Κέλλης γεννήθηκε το 1964 στην

Ξάνθη. Εισήλθε το 1982 στη Στρατιωτική Σχολή

Ευελπίδων, από την οποία αποφοίτησε το 1986

με τον βαθμό του Ανθυπολοχαγού Μηχανικού.

Είναι Διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός του

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, κατέχον-

τας Μεταπτυχιακό Τίτλο Σπουδών με ειδίκευση

στα Νέα Υλικά και Τεχνολογίες στο Σχεδιασμό

Έργων από Οπλισμένο Σκυρόδεμα και Υπο-

ψήφιος Διδάκτωρ στο Δ.Π.Θ.

Φοίτησε σε όλα τα προβλεπόμενα σχολεία

του Όπλου του ΜΧ. Παράλληλα έχει αποφοιτή-

σει από τη Σχολή Τεχνικής Εκπαίδευσης Αξιω-

ματικών Μηχανικού. Το 2000 υπηρέτησε ως Επι-

τελής του Τμήματος Σχεδιάσεως της SEEBRIG

στη Φιλιππούπολη Βουλγαρίας ενώ το 2004

αποφοίτησε από την Ανώτατη Διακλαδική Σχολή

Πολέμου.

Κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του ως

ανώτερος Αξιωματικός, υπηρέτησε ως Διευθυ-

ντής στην 732 Διεύθυνση Στρατιωτικών ‘Εργων

στην Ξάνθη, και ως Διοικητής στον 25 ΛΜΧ και

στο 724 ΤΜΧ της Ξάνθης. Το 2008 υπηρέτησε

ως Διευθυντής Εκπαιδεύσεως του Κέντρου Αρι-

στείας Μηχανικού του ΝΑΤΟ, στο Ίνγκολσταντ

Γερμανίας.

Με την προαγωγή του σε Συνταγματάρχη το

2011, φοίτησε στη Σχολή Εθνικής Άμυνας και

στη συνέχεια τοποθετήθηκε ως Διοικητής Μηχα-

νικού στο Δ΄ΣΣ. Το 2016 προάγεται σε Ταξίαρχο

και τοποθετείται ως Διοικητής της Ταξιαρχίας

Μηχανικού στο Γ΄ΣΣ/NRDC-GR, και στη συνέχεια

ως Διευθυντής Διεύθυνσης Υποδομής και Προ-

στασίας Περιβάλλοντος στο ΓΕΣ.

Το 2019, έχοντας προαχθεί σε Υποστράτηγο,

τοποθετείται στο ΓΕΣ, ως Διευθυντής Διεύθυν-

σης Μηχανικού. Το 2020 του ανατίθενται τα κα-

θήκοντα του Διευθυντή Γ΄ Κλάδου του ΓΕΣ. Την

1η  Μαρτίου 2021 προάγεται σε Αντιστράτηγο

και με απόφαση του ΚΥΣΕΑ αναλαμβάνει τα καθ-

ήκοντα του Υπαρχηγού του ΓΕΣ από την οποία

αποστρατεύτηκε με τις τελευταίες κρίσεις στις

17/1/2023. Με την αποστρατεία του φέρει τον

τίτλο του Επίτιμου Υπαρχηγού του Γενικού Επι-

τελείου Στρατού

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Υποδιοικητής της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών 
διορίστηκε ο πρέσβης στο Λονδίνο Ιωάννης Ραπτάκης

Εκλογές στην Κύπρο: Χριστοδουλίδης 
και μάχη για τη 2η θέση

Σε μονομαχία β’ γύρου και αγώνα συσπείρωσης των δύο παραδο-
σιακών κομμάτων, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του ΑΚΕΛ, εξελίσσε-
ται η προεκλογική περίοδος στην Κύπρο, ενόψει των εκλογών για την
ανάδειξη του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας, με τον πρώτο γύρο να διε-
ξάγεται στις 5 Φεβρουαρίου και τον δεύτερο στις 12 του ίδιου μηνός. Οι
τελευταίες δημοσκοπήσεις που έχουν διενεργηθεί, συντείνουν σε τρία
βασικά συμπεράσματα. Πρώτον, ο ανεξάρτητος υποψήφιος και πρώην
υπουργός Εξωτερικών Νίκος Χριστοδουλίδης έχει καθαρό προβάδισμα,
το οποίο κυμαίνεται πέριξ του 30% και όπως αναφέρουν κυπριακά ΜΜΕ,
ο στόχος του είναι να διατηρήσει το εν λόγω ποσοστό, το ο ποίο θα του
δώσει ένα «μαξιλαράκι» ασφαλείας ενόψει του β’ γύρου. Το μεγάλο ερώτημα
έγκειται στο ποιος από τους άλλους δύο υποψηφίους, Αβέρωφ Νεοφύτου
και Ανδρέας Μαυρογιάννης, θα αντιμετωπίσει τον Νίκο Χριστοδουλίδη
στις 12 Φεβρουαρίου. Όπως σημειώνουν αναλυτές στην Κύπρο, το ποιος
θα βρεθεί στη δεύτερη θέση εξαρτάται από δύο επιμέρους παραμέτρους.
Η πρώτη έχει να κάνει με το υψηλό ποσοστό των αναποφάσιστων, το
οποίο ξεπερνάει κατά πολύ το 10% και το αν τελικά θα προσέλθουν στην
εκλογική διαδικασία της πρώτης Κυριακής του Φεβρουαρίου. Η δεύτερη
συνδέεται άμεσα με την πρώτη, καθώς θα εξαρτηθεί από τα ποσοστά
συσπείρωσης του Δημοκρατικού Συναγερμού και του ΑΚΕΛ. Κι ενώ το
ΑΚΕΛ εμφανίζει αυξανόμενη συσπείρωση γύρω από την –τυπικά– ανε-
ξάρτητη υποψηφιότητα του Α. Μαυρογιάννη, το βασικότερο πρόβλημα
εντοπίζεται στις τάξεις του Δημοκρατικού Συναγερμού. Με τα ποσοστά
της συσπείρωσης να κινούνται πολύ κοντά στο 50%, η υποψηφιότητα του
Αβ. Νεοφύτου εμφανίζει μεγάλες διαρροές προς την αντίστοιχη του Ν.
Χριστοδουλίδη, τον οποίο είχε αναδείξει ο πρώτος ως τον βασικό του
αντίπαλο, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτόν την υποψηφιότητά του και το
χαρακτηριστικό που είχε από την έναρξη της προεκλογικής περιόδου, να
διεμβολίζει δηλαδή το κοινό του Δημοκρατικού Συναγερμού από το πολι-
τικό Κέντρο, το οποίο τον στηρίζει με κύριο «όχημα» το ΔΗΚΟ. Ο «αλληλο-
σπαραγμός» για τις ψήφους των ψηφοφόρων του Δημοκρατικού Συνα-
γερμού έβγαλε κερδισμένο τον Ανδρέα Μαυρογιάννη, ο οποίος κατάφε-
ρε να κερδίσει αρκετούς αναποφάσιστους, που δεν πείθονταν από το
προφίλ του Νίκου Χριστοδουλίδη, αλλά κινούνται μακριά από τον Δημο-
κρατικό Συναγερμό. Τέλος, ένας από τους σημαντικούς παράγοντες ενό-
ψει της δεύτερης Κυριακής, είναι και οι υποψήφιοι που ναι μεν βρίσκον-
ται μακριά από το φάσμα εισόδου στον β’ γύρο, όμως θα συγκεντρώσουν
ένα αξιοπρεπές ποσοστό, που θα τους επιτρέψει να διαπραγματευτούν
την παροχή στήριξης σε έναν από τους δύο τελικούς διεκδικητές της Προ-
εδρίας. 

Χαλαρός

Εστιατόριο της Αθήνας διάλεξε προ ημερών ο Έλληνας πρωθυπο-
υργός Κυριάκος Μητσοτάκης, για να συναντήσει δύο φίλους του εκτός
πολιτικής και να χαλαρώσει. Σε άλλο τραπέζι, πιο έξω, καθόταν σε άλλη
παρέα ο εφοπλιστής Θανάσης Μαρτίνος, που είχε ένα γρήγορο τετ-α-τετ
με τον πρωθυπουργό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν επέλεξε το αυστηρό
του κοστούμι, αλλά πιο casual ντύσιμο. Το ραντεβού με τους φίλους του
ήταν φυσικά για φαγητό, αλλά δεν έλειψαν και οι απρόοπτες συναντήσεις
με πολιτικό περιεχόμενο. Όπως διέκρινα από μακριά, σε άλλο τραπέζι
καθόταν ο βουλευτής Χριστόφορος Μπουτσικάκης, από την Πειραιά, που
συνέτρωγε στο εστιατόριο με δύο συνεργάτες του. Οι δυο άνδρες είχαν
μια σύντομη συνομιλία για τα θέματα του Πειραιά και όχι μόνο, όπως λένε
οι πληροφορίες μου.

9 στα 10 άτομα που δουλεύουν στον Έβρο είναι γυναίκες

Στον Έβρο η Eurobank προχώρησε σε πρόγραμμα ενίσχυσης της
απασχόλησης, για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος,
με πρωτοβουλία του Διευθύνοντος Συμβούλου της Τράπεζας Φωκίωνα
Καραβία. Στα άτομα που απασχολούνται σήμερα μέσω του προγράμμα-
τος, 9 στα 10 είναι γυναίκες, 6 στα 10 είναι μέχρι 35 ετών και 4 στα 10
έγγαμοι. «Η εκτίμηση, στην οποία οδηγεί η ανάλυσή μας, είναι ότι στο
σύνολο των έργων που μελετήσαμε και σε εκείνα που δευτερογενώς θα
δημιουργηθούν, μπορούν να βρουν δουλειά περισσότεροι από 400.000
εργαζόμενοι, με πολλές από αυτές τις θέσεις εργασίας να είναι νέες»,
τονίζει ο Φ. Καραβίας. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Eurobank πραγμα-
τοποίησε περιοδεία στη Θράκη με τη διοικητική ομάδα της Τράπεζας,
τονίζοντας την αναπτυξιακή και επενδυτική δυναμική, σε μια περιοχή με
ισχυρά γεωστρατηγικά πλεονεκτήματα. 

Βάσει σχεδίου…

Συστηματικά τους τελευταίους μήνες, η Τουρκία επιχειρεί να δημιο-
υργήσει την εντύπωση ότι «απειλείται» από την Ελλάδα, ότι η Ελλάδα
παραβιάζει τα κυριαρχικά της δικαιώματα κλπ. Και παράλληλα, απειλεί
ότι θα αντιδράσει με την γνωστή φράση «θα έρθουμε ξαφνικά ένα βράδυ».
Ορισμένοι αντιμετωπίζουν τις «φωνές» αυτές με τη γνωστή παροιμία
«σκυλί που γαυγίζει, δεν δαγκώνει». Όχι όμως και στο Πεντάγωνο, όπου
η στρατιωτική ηγεσία πιστεύει ότι όλα αυτά είναι μέρος ενός σχεδίου. Ότι
ο Ταγίπ Ερντογάν προσπαθεί να διαμορφώσει τις συνθήκες για να προχωρή-
σει σε μια μεγάλη πρόκληση με το «επιχείρημα» ότι αμύνεται στις επιθε-
τικές βλέψεις της Ελλάδας! Και αυτό, λίγο πριν από τις εκλογές, για να το
εκμεταλλευτεί πολιτικά προκειμένου να κερδίσει τις εκλογές της 14ης
Μαΐου.

Να βάλουν και οι Έλληνες βιομήχανοι 
το χέρι στην τσέπη!

Σε κοινή επιστολή τους, εννέα Βιομηχανικές Ενώσεις της Ελλάδας διαμ-
ηνύουν στον πρωθυπουργό ότι η ενέργεια έχει γίνει πολύ ακριβή για την
ελληνική βιομηχανία. Συγκεκριμένα, τονίζουν σε υψηλούς τόνους: «Τίθε-
ται πλέον θέμα επιβίωσης για πολλές επιχειρήσεις» και υπογραμμίζουν
ότι «ενδεχόμενη επιβράδυνση της βιομηχανικής δραστηριότητας θα επι-
βάρυνε περαιτέρω τις ήδη σοβαρές κοινωνικές επιπτώσεις της ενεργεια-
κής κρίσης, ιδίως στο πεδίο των εισοδημάτων και της απασχόλησης».

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

«Όποιος μετέχει της ελληνι-

κής παιδείας, μετέχει στο ελληνικό

ήθος, στην πραγματικότητα στο

παγκόσμιο ήθος», τόνισε ο Έλληνας

Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δέν-

διας, κατά την επίσκεψή του στο

Ελληνικό Σχολείο SAHETI στο Γιοχά-

νεσμπουργκ, παρουσία του Σεβα-

σμιωτάτου Μητροπολίτη Ιωαννου-

πόλεως και Πρετόριας, κ. Δαμα-

σκηνού.

Όπως ανέφερε ο Νίκος Δένδιας,

«είναι ένα σχολείο γνωστό και στην

Ελλάδα ως ένα από τα καλύτερα

ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύματα

παγκοσμίως», ενώ εξέφρασε τη

συγκίνησή του, καθώς παρατήρη-

σε παιδιά να φορούν με υπερηφά-

νεια παραδοσιακές ελληνικές στο-

λές και, μάλιστα, της ιδιαίτερης

πατρίδας του, της Κέρκυρας.

«Το σχολείο σας έχει αποδείξει

στην πράξη το υψηλό του επίπεδο,

τα προσόντα που προσφέρει στους

αποφοίτους του. Είναι εντυπωσια-

κές οι συνεχείς επιτυχίες στις εξε-

τάσεις ελληνομάθειας. Ακόμη πιο

εντυπωσιακές όταν προέρχονται

από σπουδαία παιδιά που δεν έχουν

ελληνικές ρίζες», σημείωσε ενώ

πληροφορήθηκε με χαρά ότι την

περασμένη εβδομάδα είχατε εξαι-

ρετικές επιδόσεις στις τελικές εξε-

τάσεις «matric» του Λυκείου.

«Συμμερίζομαι το όραμα των ιδρυ-

τών του SAHETI, ένα εκπαιδευτικό

ίδρυμα ανοιχτό σε όλους. Εφαρ-

μογή, έτσι, της ιδέας των Αρχαίων

Ελλήνων προγόνων μας», ανέφε-

ρε και προσέθεσε: «Είναι χρέος μας

να συμβάλλουμε κι εμείς, με όποι-

ον τρόπο μπορούμε, στη διευκό-

λυνση όσων παιδιών θα ήθελαν να

φοιτήσουν σε αυτό το σπουδαίο

σχολείο και που δεν έχουν τα μέσα

να το κάνουν».

«Γι’ αυτό θα συνεισφέρουμε σήμε-

ρα, ως ελληνικό κράτος, στο πρό-

γραμμα υποτροφιών “Γεώργιος

Μπίζος”, για να δοθεί η ευκαιρία σε

ακόμη περισσότερους μαθητές με

υψηλές φιλοδοξίες και δυνατότητες

να φοιτήσουν εδώ πέρα, στο εξαι-

ρετικό σας σχολείο», κατέληκε ο

Έλληνας ΥΠΕΞ.

Πηγή:  ΑΠΕ – ΜΠΕ 

Στο Ελληνικό Σχολείο Sahetti στο 
Γιοχάνσεμπουργκ ο Νίκος Δένδιας



Σε βαθύ πένθος είναι οι Ένοπλες Δυνάμεις της

Ελλάδας και ειδικά η Πολεμική Αεροπορία

από τον τραγικό χαμό του 29χρονου πιλότου,

υποσμηναγού Μάριου-Μιχαήλ Τουρούτσικα και

του σμηναγού Ευστάθιου Τσιλακίδη, 31 ετών,

που έχασαν τη ζωή του όταν F-4 Φάντομ κατέ-

πεσε σε θαλάσσια περιοχή κοντά στην Ανδρα-

βίδα (Δυτική Πελοπόννησος) εν ώρα άσκησης

σε «συνθήκες πολέμου.

Ο νεκρός χειριστής του μοιραίου Φάντομ  υπο-

σμηναγός Μάριος – Μιχαήλ Τουρούτσικας,  κατά-

γεται από την Τρίπολη, εκεί τέλειωσε το Λύκειο και

πέρασε στη Σχολή Ικάρων. Έχει καταγωγή και από

τα Δολιανά Αρκαδίας. Η οικογένεια έχει δύο ακόμη

παιδιά, το ένα βρίσκεται στην Αμερική. Οι γονείς του

είναι φαρμακοποιοί.

Ο κυβερνήτης του μοιραίου Φάντομ σμηναγός

Ευστάθιος Τσιλακίδης  αγνοείτο μέχρι χθες το από-

γευμα. Η επιχείρηση εντοπισμού του Στάθη Τσιτ-

λακίδη υποστηρίζονταν  από τρία εικόπτερα, πλω-

τά σκάφη, άνδρες των ειδικών δυνάμεων της Πο-

λεμικής αεροπορίας, και ένα υποβρύχιο drone.

«Η συγκέντρωση και η ανάλυση των ευρημάτων,

επιβεβαίωσαν τον θάνατό του», σημειώνεται στην

ανακοίνωση του ΓΕΑ.

Το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας ανακοίνωσε χθ-

ες Τετάρτη 1 Φεβρουαρίου 2023, ότι ολοκληρώθη-

καν οι επιχειρήσεις έρευνας – διάσωσης για τον εν-

τοπισμό και του κυβερνήτη του αεροσκάφους F-4E

Phantom II, Σμηναγού (Ι) Ευστάθιου Τσιτλακίδη, 31

ετών, που ακολούθησαν το αεροπορικό δυστύχημα

της 30ης Ιανουαρίου 2023, 25 ναυτικά μίλια νότια

του αεροδρομίου της Ανδραβίδας.

Η συγκέντρωση και η ανάλυση των ευρημάτων,

επιβεβαίωσαν τον θάνατό του.

Στο σπίτι του σμηναγού 

ο Στρατηγός Φλώρος

Την οικογένεια του σμηναγού Στάθη Τσιτλακίδη,

που ήταν ο κυβερνήτης του μοιραίου Phantom, επι-

σκέφθηκε  ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνος Φλώ-

ρος, με τον αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Αερο-

πορίας Αντιπτέραρχο Θεμιστοκλή Μπουρολιά.

«Είναι πάρα πολύ δύσκολη ημέρα και για την οι-

κογένειά του και για εμάς εδώ και μας έχει πιάσει μία

θλίψη όπως όλη η Ελλάδα και όλο τον κόσμο. Ο Στά-

θης ήταν το καλύτερο παιδί. Άριστος μαθητής, πάν-

τα χαμογελαστός και καλοσυνάτος. Το όνειρό του

ήταν να γίνει πιλότος, αυτό ήθελε να κάνει, ήθελε να

πετάξει ψηλά», είχε δηλώνει νωρίτερα, πριν την

είδηση του θανάτου του ο πρόεδρος της κοινότητας

Γρανίτη, Χαράλαμπος Παϊσίδης.

«Όλοι θα ήθελαν να έχουν ένα παιδί σαν τον Στά-

θη, να είναι περήφανοι. Η επιλογή του ήταν να γίνει

πιλότος. Ήταν άριστος μαθητής, μπορούσε να πάει

σε όποια σχολή ήθελε, όμως εκείνος ήθελε να γίνει

πιλότος. Ετοιμαζόταν να κάνει οικογένεια, δυστυχώς

δεν πρόλαβε», είπε ένας φίλος της οικογένειας.

ΤΑ ΠΙΘΑΝΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΠΤΩΣΗΣ

Το πόρισμα για το τραγικό δυστύχημα θα βγει μό-

νο έπειτα από ενδελεχή έρευνα που θα ακολουθή-

σει. 

Το Phantom κατέπεσε ενώ οι δύο χειριστές 

πραγματοποιούσαν χαμηλή πτήση. Εκτιμάται ότι

χάθηκε ο έλεγχος του αεροσκάφους κατά τη διάρ-

κεια των κλειστών ελιγμών που πραγματοποιούσε

το ζεύγος των δύο Phantom τα οποία είχαν απο-

γειωθεί από την 117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδρα-

βίδα, στο πλαίσιο άσκησης χαμηλής ναυτιλίας. 

Πρόκειται για ασκήσεις όπου τα μαχητικά πετάνε σε

πολύ χαμηλό ύψος, σχεδόν πάνω από την επιφά-

νεια της θάλασσας. Στις χαμηλές πτήσεις, τα μαχητι-

κά εντοπίζονται πολύ αργά από τα ραντάρ ή μπο-

ρεί και να μην εντοπιστούν καθόλου καθώς γίνον-

ται σχεδόν αόρατα. Με αυτόν τον τρόπο μπορούν

να παρακάμψουν την εχθρική αεράμυνα και να φτά-

σουν στον στόχο τους χωρίς να γίνουν αντιληπτά.

Εν τω μεταξύ, υπάρχει πλήθος σεναρίων για την

πτώση. Μηχανική βλάβη; Λάθος χειρισμός; Ίλιγγος;

Αυτά είναι κάποια από τα σενάρια που μπορεί να

οδήγησαν στην απώλεια του ελέγχου και στην πτώση

του αεροσκάφους. Αν το μαχητικό υπέστη μηχανι-

κή βλάβη θα έπρεπε οι χειριστές να χρησιμοποιή-

σουν το σύστημα ασφαλείας με το εκτινασσόμενο

κάθισμα. Ακόμα ένα σενάριο είναι η απώλεια του

ελέγχου των δύο κινητήρων του μαχητικού. Σε αυ-

τήν την περίπτωση μπορεί οι δύο πιλότοι να μην

πρόλαβαν να ειδοποιήσουν το μαχητικό που ήταν

ζευγάρι.

Πράγματι, δεν έχει καταγραφεί καμία επικοινωνία,

ούτε υπάρχει κάποιο μήνυμα από τον Σμηναγό ή

τον Υποσμηναγό. Παρόλα αυτά σε όλα θα κληθούν

να απαντήσουν οι αξιωματικοί της Πολεμικής Αερο-

πορίας, όταν ολοκληρωθεί η προσπάθεια να βγά-

λουν το μαχητικό από τον βυθό.

Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟΥ

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΠΕΝΘΟΣ

Με εντολή του Υπουργού Εθνικής Αμύνης Νίκου

Παναγιωτόπουλου κηρύχθηκε τριήμερο στρατιω-

τικό πένθος στις Ένοπλες Δυνάμεις. 

Ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης είχε δηλώσει τη Δευ-

τέρα: «Ενώ συνεχίζονται οι έρευνες για τον εντοπι-

σμό του κυβερνήτη, εκφράζουμε τη θλίψη και την

οδύνη μας για την απώλεια του συγκυβερνήτη μετά

τη συντριβή μαχητικού αεροσκάφους κατά τη διάρ-

κεια εκπαιδευτικής δραστηριότητος στην Ανδραβίδα.

H σκέψη μας είναι με την οικογένεια του ιπταμένου

Υποσμηναγού, στην οποία εκφράζουμε τη συμπα-

ράστασή μας και τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας».

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Η ΠΑΤΡΙΔΑ 

ΔΕΝ ΘΑ ΞΕΧΑΣΕΙ»

Τα συλλυπητήριά του για το θάνατο του υπο-

σμηναγού του μοιραίου Φάντομ Μάριου – Μιχαήλ

Τουρούτσικα εκφράζει ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

δηλώνοντας συγκλονισμένος.

Όπως αναφέρει ο πρωθυπουργός, «πρόκειται

για ένα τραγικό δυστύχημα την ώρα του καθήκον-

τος, υπό εξαιρετικά απαιτητικές συνθήκες εκπαίδευσης.

Που βυθίζει στο πένθος την Πολεμική Αεροπορία,

και υπενθυμίζει σε όλους μας πόσο σκληρή και

επικίνδυνη είναι η μάχη που δίνουν καθημερινά οι

πιλότοι μας, για την προάσπιση των αιθέρων της πα-

τρίδας μας. Η πατρίδα δεν θα τον ξεχάσει».

Λίγα λεπτά με την επιβεβαίωση του θανάτου του

Σμηναγού Ευστάθιου Τσιτλακίδη,  ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την οδύνη του, με

ανάρτησή του στο Facebook.

«Την εθνική οδύνη κάνει ακόμη βαρύτερη η είδηση

της απώλειας του Σμηναγού Ευστάθιου Τσιτλακίδη,

ύστερα από εκείνη του Υποσμηναγού Μάριου-Μιχα-

ήλ Τουρούτσικα. Ο κυβερνήτης του μαχητικού μας

έπεσε μαζί με τον συγκυβερνήτη του την ώρα του

καθήκοντος, υπηρετώντας την πατρίδα. Η σκέψη

μου είναι στην οικογένεια του ιπταμένου Σμηναγού.

Η Πολεμική Αεροπορία και ολόκληρη η Ελλάδα θρη-

νούν. Θρηνούν και τιμούν», ανέφερε ο κ. Μητσο-

τάκης.

Ο κ. Μητσοτάκης βρισκόταν στο Μάτι μαζί με τον

Πρόεδρο Αναστασιάδη. Εκεί, ο Πρόεδρος της Κύ-

πρου ανακοίνωσε δωρεά στη μνήμη των δυο ηρωι-

κών πιλότων μας. Όπως είπε: «Η επίσκεψη μου

συμπίπτει με τραγικό γεγονός και θα δοθούν 2,5

εκατομμύρια στην Πολεμική Αεροπορία».

Ο ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΛΩΡΟΣ ΚΑΙ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ

ΤΟΥ ΓΕΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΠΙΛΟΤΟΥ –

ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΜΕΝΗ Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Συγκλονισμένη είναι η οικογένεια του 29χρονου

υποσμηναγού, Μάριου - Μιχαήλ Τουρούτσικα. Οι

γονείς και τα δύο αδέρφια του 29χρονου πιλότου,

δεν μπορούν να πιστέψουν το τραγικό παιχνίδι που

έπαιξε η μοίρα στην οικογένειά τους, με τη μητέρα

να μην επικοινωνεί με το περιβάλλον.

Ο πατέρας του 29χρονου, Κώστας Τουρούτσι-

κας, μιλώντας σε διάφορα κανάλια αναφέρθηκε στο

τραγικό συμβάν στην Ανδραβίδα σημειώνοντας πως

ακόμα δεν μπορεί να το χωνέψει. 

«Για εμάς αυτό ήταν το τελειωτικό μας χτύπημα

σαν οικογένεια. Ήταν ένα παιδί πάρα πολύ συνε-

σταλμένο, πολύ μεθοδικό και δεν θα μπορέσουμε να

το αντέξουμε αυτό το πλήγμα», είπε. «Ήταν τόσο

συνεσταλμένος που δεν ήθελε να λέει ότι είναι πιλό-

τος για να μη νομίζουν ότι καυχάται. Δεν θα θεω-

ρούσε σε καμία περίπτωση τον εαυτό του ήρωα. Ή-

ρωα θεωρούσε τον Ηλιάκη που έπεσε από πυρά

Τούρκων».

Ο αρχηγός του ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Κωνσταντίνος

Φλώρος και ο αρχηγός του του ΓΕΑ Αντιπτέραρχος

Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, επισκέφθηκαν την οι-

κογένεια του πιλότου Μάριου Τουρούτσικα στην

Τρίπολη, προκειμένου να εκφράσουν τα συλλυπητή-

ριά τους. Οι γονείς του υποσμηναγού συγκυβερνήτη

Μάριου Τουρούτσικα συγκλονισμένοι δέχτηκαν τα

συλλυπητήρια και τα θερμά λόγια που τους απηύ-

θυναν. 

ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΑΧΗΤΙΚΟ ΠΟΥ ΕΠΕΣΕ

Το Φάντομ είναι διθέσιο, δικινητήριο μαχητικό

πολλαπλού ρόλου. Είναι αμερικάνικης κατασκευής

και τα πρώτα F-4 βγήκαν από τη γραμμή παραγω-

γής το 1963. Τα πρώτα ελληνικά Φάντομ αποκτήθη-

καν το 1974 με το αμυντικό πρόγραμμα Peace Icarus.

Παρά το γεγονός ότι είναι αεροσκάφος δεύτερης

γενιάς, 36 Ελληνικά Phantom έχουν εκσυγχρονιστεί

με σύγχρονα ηλεκτρονικά συστήματα (πρόγραμμα

Peace Icarus 2000) με αποτέλεσμα να έχει παρα-

ταθεί το όριο της επιχειρησιακής τους ζωής.

Τα F-4E Phantom επιχειρούν από την 117 Πτέρυ-

γα Μάχης/Αεροπορική Βάση Ανδραβίδας και εξο-

πλίζουν τις 338 Μ και 339 Μ.
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Νεκροί και οι δύο πιλότοι
του F-4 Φάντομ

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

Σμηναγός Ευστάθιος Τσιτλακίδης

Ο Στρατηγός Φλώρος και ο Αρχηγός της Αεροπορία με τον
πατέρα του αδικοχαμένου πιλότου Κώστα Τουρούτσικα 

Υποσμηναγός Μάριος-Μιχαήλ Τουρούτσικας



Σ
το Μέγαρο Μαξίμου βρέθηκε 

χθες για τελευταία φορά ο Πρόε-

δρος Νίκος Αναστασιάδης. Ο πρω-

θυπουργός, κατά την επίσκεψη του

κ. Αναστασιάδη αναφέρθηκε στην

πολύπλευρη συμβολή του Πρόε-

δρου της Κυπριακής Δημοκρατίας,

για την πρόοδο της Μεγαλονήσου,

αλλά και στις συνεχιζόμενες προ-

σπάθειες επίτευξης μίας δίκαιης και

βιώσιμης λύσης του Κυπριακού πρ-

οβλήματος. Από την πλευρά του, ο

Νίκος Αναστασιάδης έδωσε έμφαση

στη στενή συνεργασία Λευκωσίας

και Αθήνας για την αντιμετώπιση των

κινδύνων, που πηγάζουν από τον

τουρκικό αναθεωρητισμό.

Ακολουθεί ολόκληρος ο διάλογος ανά-

μεσα στον πρωθυπουργό, Κυριάκο

Μητσοτάκη και τον απερχόμενο Πρό-

εδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο

Αναστασιάδη.

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Αγαπημένε

μου Νίκο (Αναστασιάδη), σήμερα είναι

μία πολύ συγκινητική στιγμή για μένα

αλλά και για την πατρίδα μας, καθώς σε

υποδέχομαι σε αυτόν τον χώρο --  ο οποίος

σου είναι τόσο οικείος -- για τελευταία

φορά με την ιδιότητά σου ως Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Θέλω από καρδιάς και πιστεύω διερ-

μηνεύοντας τα αισθήματα όλων των

Ελληνίδων, όλων των Ελλήνων, αλλά

και του Ελληνισμού συνολικά, να σε

ευχαριστήσω για τις υπηρεσίες που προ-

σέφερες στην πατρίδα σου.

Δέκα χρόνια Πρόεδρος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, ήρθες στα πράγματα

εν μέσω μιας μεγάλης οικονομικής κρίσης.

Το γνωρίζουμε καλά, εξάλλου, διότι και

εμείς περάσαμε αντίστοιχες, ενδεχομέ-

νως και βαρύτερες, περιπέτειες από σάς.

Κατάφερες, όμως, όχι μόνο να ανορ-

θώσεις την οικονομία αλλά και να προ-

χωρήσεις συνολικά την πατρίδα σου σε

πολλά διαφορετικά επίπεδα και νομίζω

ότι έχεις κάθε λόγο να είσαι υπερήφα-

νος γι’ αυτό.

Δυστυχώς, παραμένουν ζητήματα τα

οποία δεν κατάφερες και δεν καταφέρα-

με να λύσουμε, με σημαντικότερο τη με-

γάλη εθνική πληγή του Κυπριακού πρ-

οβλήματος. Γνωρίζω, όμως, ότι και ως

τέως Πρόεδρος πια της Δημοκρατίας,

όταν με το καλό ολοκληρωθεί η θητεία

σου, η καρδιά σου θα είναι πάντα εκεί,

στο πώς θα πετύχουμε μια δίκαιη, βιώσιμη

και λειτουργική λύση του Κυπριακού.

Ένας στόχος, ένας σκοπός για τον

οποίο αγωνίστηκες καθ΄ όλη σου τη στα-

διοδρομία και πριν γίνεις Πρόεδρος και

είμαι σίγουρος ότι θα είναι μέσα στην

καρδιά σου για πάντα.

Και πάλι καλώς ήρθες, είμαι σίγου-

ρος ότι θα σε υποδεχθώ σε αυτό το γρα-

φείο πολλές φορές ακόμα με την ιδιότη-

τα, πια, όχι απλά του τέως Προέδρου

αλλά ενός προσωπικού φίλου και σου

εύχομαι από καρδιάς ό,τι καλύτερο.

Νίκος Αναστασιάδης: «Φίλε Πρωθυ-

πουργέ, Κυριάκο μου, έτσι μάθαμε να

μιλούμε μεταξύ μας, είναι και για μένα

ειλικρινά μια στιγμή τρομερά ευαίσθη-

τη, γιατί πλησιάζει το τέλος μιας πολιτι-

κής διαδρομής που κράτησε 43 τόσα

χρόνια, με το επιστέγασμα της τελευ-

ταίας δεκαετίας.

Αυτό που θα ήθελα να μεταφέρω είναι

την ευγνωμοσύνη του Κυπριακού Ελληνι-

σμού, του ιδίου προσωπικά προς την

κυβέρνηση, προς τη δική σου Κυβέρ-

νηση, Κυριάκο μου, αλλά και προς τις

εκάστοτε Ελληνικές Κυβερνήσεις, γιατί

μέσα από τη στενή συνεργασία κληθή-

καμε να αντιμετωπίσουμε -- και νομίζω

αντιμετωπίσαμε -- αρκετούς κινδύνους

από τον τουρκικό αναθεωρητισμό και

μέσα από τη διπλωματία, την καλή γει-

τονία που διδάξαμε πώς χτίζεται μέσα

από τις τριμερείς, τετραμερείς, πολυμε-

ρείς συμμαχίες που έχουμε χτίσει, θεω-

ρώ πως θωρακίσαμε αρκετά την Κυ-

πριακή Δημοκρατία, για να μπορεί από

θέση ισχύος να διαπραγματεύεται μια

λύση που να είναι λειτουργική και συνεχώς

βιώσιμη, αλλά και να συνάδει και με το

Ευρωπαϊκό κεκτημένο. Κάτι που θα δια-

σφαλίζει όχι μόνο τους Ελληνοκύπρι-

ους, αλλά και τους Τουρκοκύπριους,

συμβάλλοντας, έτσι, στην επικράτηση

της ειρήνης, αλλά και της προκοπής του

συνόλου του Κυπριακού λαού, Ελληνο-

κυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

Όπως καλά ξέρεις, ένας δεύτερος λό-

γος της σημερινής μου παρουσίας, είναι

και η εμπράκτως ελάχιστη ένδειξη αλ-

ληλεγγύης προς τον Ελληνισμό, προς

τον Ελλαδικό Ελληνισμό, με τη θεμελίωση

των οικισμών, των κοινωνικών κατοι-

κιών στο Μάτι.

Επαναλαμβάνω, αυτό είναι μια απλή

ένδειξη, γιατί πολλαπλάσια ήταν και κα-

τά τον ίδιο τρόπο και η αλληλεγγύη της

Ελλάδας προς την Κύπρο, είτε με θυ-

σίες, με αίμα, είτε και με υλικές ενέργει-

ες που στήριξαν την Κυπριακή Δημο-

κρατία.

Και αυτά λέγοντας, θέλω να πω ένα:

Θα συνεχίσω να είμαι ένας Έλληνας

που αγωνιά για την τύχη της Κύπρου

μας, για την τύχη της Ελλάδας μας.

Θα είμαι παρών όχι στην εξουσία, αλ-

λά στους όποιους αγώνες κληθούμε να

αναλάβουμε.

Σας ευχαριστώ».

Συμφωνία μεταξύ των

Υπουργείων Παιδείας

Στη συνεχεία υπεγράφη από την 

Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων,

Νίκη Κεραμέως και τον Υπουργό Παι-

δείας, Αθλητισμού και Νεολαίας της

Κυπριακής Δημοκρατίας, Πρόδρομο

Προδρόμου, Διακρατική Συμφωνία

Ελλάδας – Κύπρου για την Αμοιβαία

Αναγνώριση Τίτλων Σπουδών που στόχο

έχει την προώθηση και διευκόλυνση της

συνεργασίας στον τομέα της αμοιβαίας

ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλων σπου-

δών που απονέμονται από Πανεπι-

στημιακά Ιδρύματα ή φορείς Ανώτερης

Εκπαίδευσης στην Κυπριακή Δημοκρ-

ατία και Ανώτατης Εκπαίδευσης στην

Ελληνική Δημοκρατία.

Επίσκεψη στο Μάτι

Κυριάκος Μητσοτάκης και Νίκος Ανα-

στασιάδης πραγματοποίησαν επίσκεψη

στο Μάτι και συγκεκριμένα στον χώρο

όπου εκτελούνται τα έργα για τη δημιο-

υργία Πάρκου Μνήμης με δωρεά της

Κυπριακής Δημοκρατίας.

Συγκεκριμένα, ο κ. Μητσοτάκης και

ο κ. Αναστασιάδης βρέθηκαν στον χώρο

όπου εκτελούνται τα έργα για τη δημι-

ουργία Πάρκου Μνήμης με δωρεά της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Εκεί θα γίνει

τελετή κατάθεσης του θεμελίου λίθου

για την ανέγερση του κτηριακού συγκρο-

τήματος και του πάρκου που θα ανε-

γερθούν στην περιοχή.

Ο πρωθυπουργός ευχαρίστησε προ-

σωπικά τον κ. Αναστασιάδη καθώς η

Κύπρος διέθεσε ένα πολύ σημαντικό

ποσό μέρος του οποίου αξιοποιείται για

να κατασκευαστεί αυτό το πάρκο. Μά-

λιστα, όπως τόνισε ο πρωθυπουργός,

τα υπόλοιπα χρήματα θα διατεθούν για

να κατασκευαστεί ένα σύγχρονο συγκρό-

τημα κατοικιών για να στεγαστούν οι

συμπολίτες μας που έχασαν τα σπίτια

τους από τη φωτιά. Ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης διαβεβαίωσε ότι όλα θα γίνουν

εντός του χρονοδιαγράμματος.
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Ο Ν. Αναστασιάδης
για τελευταία φορά

στο Μέγαρο Μαξίμου

ΕλληνικήΕπικαιρότητα
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Πρώτα να… ξεκλειδώσουν τον χάρτη που

έδωσαν!

Ο εν λόγω κύριος από τον Καναδά, Κόλιν Στιούα-

ρτ, νέος Ειδικός Αντιπρόσωπος και επικεφαλής της

λεγόμενης Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων

Εθνών στην Κύπρο και αναπληρωτής Ειδικός Σύμβου-

λος του Γενικού Γραμματέα για την Κύπρο, διορι-

σθείς το Δεκέμβριο του 2021, μίλησε πρόσφατα, στο

18ο σεμινάριο του «Economist», 18-19 Οκτωβρίου

2022 στο Χίλτον Λευκωσίας.

Έστω και καθυστερημένα λόγω τρεχουσών θεμά-

των, ακούσουμε την 11λεπτή ομιλία του, το τρόπο

με τον οποίο μίλησε, τι προώθησε και τι δεν ανέφε-

ρε!

Σε ολόκληρη τη ομιλία του δεν αναφέρθηκε ρητά

ούτε μία φορά σε Κυπριακή Δημοκρατία! Επέδειξε

ασέβεια έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας, προς

τους Έλληνες εκτοπισμένους, το Διεθνές δίκαιο και

όχι μόνο. 

Αναφέρεται επανειλημμένα σε «Κύπρο», στο

«νησί», στις «δύο πλευρές», στους «δύο ηγέτες»,

στις «δύο κοινότητες». Μιλά για «το βορρά», για το

«εμπόριο μεταξύ των δύο κοινοτήτων», «πιο φθηνά

προϊόντα στην άλλη πλευρά», για τη διεύρυνση των

συναλλαγών με τα κατεχόμενα, στα οποία αναφέρ-

εται ως «την άλλη πλευρά» ή το «βορρά». Για περ-

ισσότερα… Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, ότι

εργάζονται για την αύξηση του εμπορίου βάση του

κανονισμού της Πράσινης Γραμμής, να προσπερα-

στούν τραπεζικές δυσκολίες και για περισσότερες

διευκολύνσεις στις διόδους… Αύξησαν το εμπόριο

«μεταξύ των δύο πλευρών» της ταχίνης, ελαιόλα-

δου κ.τ.λ, ΄Ηδη έσπασαν το ρεκόρ, είπε, για εμπο-

ρία στη Πράσινη Γραμμή! Και επαίνεσε τα «δικοινο-

τικά κατορθώματα». Αλλά ούτε λέξη για τον Ελέφ-

αντα στο δωμάτιο. Τη συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή,

ως αποτέλεσμα δυο τουρκικών εισβολών του 1974…

Σε όλη την 11λεπτη ομιλία του έκανε ξεκάθαρο το

στόχο και σκοπό τού ιδίου και του ΟΗΕ, εννοείται και

χωρών, τα συμφέροντα και σχέδια των οποίων βρίσκε-

ται στη Κύπρο να προωθεί. Εκπρόσωποι των οποίων

ήταν εκεί παρόντες. Προσαρμοσμένος στην τουρκι-

κή ορολογία και πολιτική μη αναγνώρισης της ΚΔ.

Τόνισε ενδεικτικά ότι όσο περισσότερο μεγαλώνει η

επαφή και το εμπόριο μεταξύ «των δύο πλευρών»

τόσο πιο εύκολα θα μπορέσουν οι «ηγέτες» να φθά-

σουν σε συμφωνία για το Κυπριακό!

1. Εκείνο που εννοούσε, σύμφωνα με το τουρκικό

δόγμα διαίρεσης που υιοθέτησαν τα ΗΕ, είναι το ότι

οι Έλληνες της Κύπρου δεν δέχονται ακόμα τη «λύση»

τους, και αυτό δυσκολεύει τους «ηγέτες» μας. Ευελ-

πιστώντας, τα πολλά λεφτά να τους πείσουν!

2. Η δε αναφορά του σε «δύο πλευρές» είναι μια

φράση που χρησιμοποιεί ο ΟΗΕ για να αποφεύγει

να αναφερθεί στην Τουρκία, ως την εισβολέα και την

Κυπριακή Δημοκρατία ως το θύμα στην συνεχιζό-

μενη κατοχή. 

Δεν πτοήθηκε, μιλώντας στο έδαφος της ΚΔ που

τον φιλοξενεί, να μην εκφράσει μία λέξη για την

συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή του βορείου τμήμα-

τος της ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. Ούτε μια φορά

σε ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ. Ούτε μια λέξη για τις

40,000 τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων από τις

δύο τουρκικές εισβολές του 1974, τους Έλληνες εκτο-

πισμένους και τις κλεμμένες τους περιουσίες στην

«άλλη πλευρά», τις χιλιάδες των Τούρκων κουβαλ-

ητών εποίκων από την Τουρκία στην «άλλη πλευρά»,

παραβιάζοντας τόσο τα Άρθρα 49 και 147 της Τέτα-

ρτης Σύμβασης της Γενεύης του 1949 όσο και τα

ψηφίσματα του ιδίου του οργανισμού που τον διόρ-

ισε, 541/1983 και 550/1984. Περιφρονώντας τη θέλ-

ηση του λαού της ΚΔ, που πληρώνει αδρά για την

παρουσία της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, και που δεν δέχεται την

αναγνώριση των κατεχομένων μας εδαφών, με την

επιτήδειά τους «επανένωση», που σημαίνει

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ της κατοχής και διάλυση της ΚΔ. 

Η ομιλία του φανέρωσε για ακόμα μια φορά την

ουσιαστική και εμφανή αδυναμία και άρνηση του

ΟΗΕ (στην προσέγγιση του Κυπριακού) να αναγ-

νωρίσει ΑΝΟΙΚΤΑ και ΞΕΚΑΘΑΡΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ

ΚΑΤΟΧΗ της μισής μας πατρίδας, ονόματι ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

Ούτε λέξη ότι η Τουρκία είναι υποχρεωμένη να

σεβαστεί το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο, το Διεθ-

νές Δίκαιο Περί Διεθνών Εγκλημάτων, και την Ευρ-

ωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Ως

αποτέλεσμα, τα Ηνωμένα Έθνη έχασαν την αξιοπι-

στία τους και τα έχουν θάψει όλα αυτά . Με αποτέ-

λεσμα να υιοθετήσουν μια κουλτούρα βουτηγμένη

στην ατιμωρησία και στο αίμα των θυμάτων της

κατοχής που τώρα περιλαμβάνει και ξένους υπηκόο-

υς, που έπεσαν θύματα βάρβαρων πρακτικών όπως

την ανθρώπινη εμπορία και παιδιών και βία εναν-

τίον των γυναικών, που δρα αχαλίνωτη στα κατεχό-

μενα. Τίποτα από όλα αυτά δεν ανέφερε…

Εν τη παρουσία, ειρωνικά, και πολλών δικών μας

κυβερνώντων και παραγόντων, και του Υπουργού

Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη, υπέρμαχου των

περιβόητων Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης.

Που προώθησε πρόσφατα προς τους Τούρκους (και

του τα πέταξαν στα μούτρα) ευθυγραμμισμένος με

τον επιτήδειο Καναδό και όσους ξένους βρίσκονται

πίσω του…Άραγε, να ρωτήσουμε αν η ΚΔ παρα-

πονέθηκε για την ομιλία του κ. Κόλιν Στιούαρτ ή είναι

άδικος κόπος; 

Το ξεκίνημα/ξεκλείδωμα από εκεί που έμε-

ναν στο Κραν Μοντανά

Εν τω μεταξύ, οι τρείς επικρατέστεροι υποψήφι-

οι Αβέρωφ Νεοφύτου, Νίκος Χριστοδουλίδης και

Ανδρέας Μαυρόγιαννης υποστηρίζουν ξεκίνημα από

εκεί που έμεναν στο Κραν Μοντανά και διαπραγμά-

τευση του πλαισίου Γκουτέρες, το οποίο προνοεί τον

πρώτο λόγο στις κατεχόμενες περιουσίες μας να έχει

ο… χρήστης και όχι ο νόμιμος ιδιοκτήτης (Άρθρο

Θεόφιλου Θεοφίλου, Πρέσβη ε.τ. 22.1.2023 «Φιλε-

λεύθερος»). Αυτά ουδόλως συνεπάγονται

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ. 

Παράλληλα, ο Βρετανός ́ Υπατος Αρμοστής προ-

ειδοποιεί ότι θέλει (εννοείται το Φόρεϊν Όφις) τον επό-

μενο πρόεδρο της ΚΔ να είναι θαρραλέος με πολλά

δώρα στους Τούρκους. (Βλέπε άρθρα στο τέλος

Κώστα Βενιζέλου, Φανούλας Αργυρού και Σάββα

Ιακωβίδη).

Ο «κλειδωμένος» χάρτης μας στη Γενεύη

βρίσκεται στη Λευκωσία 

Οπόταν, όποιος εκλεγεί πρόεδρος  θα πρέπει

πρωτίστως να δημοσιοποιήσει στον λαό τον «κλει-

δωμένο» χάρτη και όσους άλλους χάρτες πήραν μαζί

τους στα ελβετικά θέρετρα. Εφόσον η νυν κυβέρν-

ηση της ΚΔ δεν ανταποκρίνεται στην υποχρέωσή

της για διαφάνεια και ενημέρωση του λαού. Ο «original»

χάρτης (χάρτες) με πολλά προφανώς αντίτυπα βρίσκε-

ται στη Λευκωσία όπου ετοιμάστηκε.

14 χάρτες ανταποκρινόμενοι στο 29.2% που

πρότειναν οι Τ/κ

Σημειώνω το πρωτοσέλιδο της «Σημερινής»

11.1.2017 «ΧΑΡΤΕΣ αναμένεται να πέσουν στο τρα-

πέζι …η ε/κ πλευρά έχει ετοιμάσει 14 εναλλακτικούς

χάρτες, που ανταποκρίνονται στο 29.2% που προ-

τείνει η τ/κ πλευρά…»

Ο κ. Νίκος Χριστοδουλίδης μιλώντας στην Ελληνι-

κή Κυπριακή Αδελφότητα Λονδίνου 24 Νοεμβρίου

2022 και σε ερώτηση της γράφουσας για τον «κλει-

δωμένο» από τον ΟΗΕ χάρτη μας, είπε:  «… Έχο-

υμε τον δικό μας χάρτη φυσικά, γιατί ο δικός μας

χάρτης έγινε από την ομάδα, την αρμόδια ομάδα για

το εδαφικό, ήταν μαζί μας στη Γενεύη και από το

Κτηματολόγιο και από άλλες υπηρεσίες του κράτο-

υς, ναι, υπάρχει ο χάρτης που είχαμε δώσει». Όσον

αφορά τη δημοσιοποίησή του «…Αυτή τη στιγμή που

μιλάμε δεν έχει καμία ισχύ ο χάρτης, γιατί τίποτα δεν

θεωρείται συμφωνημένο αν δεν συμφωνηθούν όλα

και ο συγκεκριμένος χάρτης δεν έχει σήμερα οποι-

αδήποτε ισχύ».

Αντιθέτως, τώρα όσο ποτέ επιβάλλεται η δημο-

σιοποίησή του. Για να δει ο λαός τι παραχωρήσεις

έγιναν ήδη με τον χάρτη που άφησαν στη Γενεύη.

Ειδικά όταν και οι τρείς επικρατέστεροι … υπόσχον-

ται στον Γκουτέρες και τους προϊστάμενούς του ότι

θα συνεχίζουν από εκεί που έμειναν στη «Διάσκεψη

για την Κύπρο» στη Γενεύη/Μον Πελεράν/ Κραν Μον-

τανά.

Δημοσιοποιήστε πια, κ. Ιωάννη Κασουλίδη και

επικρατέστεροι, τον χάρτη που δώσατε εν αγνοία

του λαού, να δούμε πού πράγματι μείνατε. Τι δωρίσα-

τε στους Τούρκους και τι έμεινε να δώσετε ως νέα

δώρα/κίνητρα, κατά τον Βρετανό Ύπατο Αρμοστή

Ιρφάν Σιντίκ. Έχουμε το δικαίωμα αυτό και με τον

Περί Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του

Δημόσιου Τομέα Νόμου του 2017(184(1)2017). 

Της Φανούλας 

Αργυρού

Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Η ασέβεια Colin Stewart έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας,
των εκτοπισμένων και του Διεθνούς Δικαίου
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Η ευτυχία
Η ευτυχία είναι σιωπηλή.

Περπατά αθόρυβα,

μιλά ψιθυριστά.

Δεν την ακούει κανείς.

Δεν αποζητά τον θαυμασμό.

Ζει για εκείνη,

και για κείνον που τη βιώνει.

Δεν έχει αγωνία, ούτε άγχος

να πείσει για την ύπαρξή της.

Η πραγματική ευτυχία,

είναι σιωπηλή.

Δεν επιδεικνύεται,

ούτε δημιουργεί αυταπάτες.

Ένα χαμόγελο της φτάνει.

Υπάρχει για εκείνη τη χαρά.

Η πραγματική ευτυχία,

είναι αόρατη.

δεν απαθανατίζεται

δεν φωτογραφίζεται,

δεν δημοσιεύεται.

παραμένει άγνωστη, αφανής,

υπάρχει γι’ αυτούς

που την αισθάνονται.

Μπορεί να κρυφτεί,

Ακόμα και σε μια στιγμή,

Που την κράτησε ένας άνθρωπος

για τον εαυτό του,

και την έκρυψε σε ένα βιβλίο,

για να μείνει αληθινή στη μνήμη του.

Μπορεί ακόμα να κρυφτεί

σε εκείνο τον κόκκο άμμου,

στην ανάμνηση μίας αγκαλιάς,

ενός χαδιού που κανείς,

ποτέ δε φωτογράφισε…

Η πραγματική ευτυχία,

δεν ενδιαφέρεται για επιβεβαίωση.

Ξέρει πως υπάρχει,

Πως είναι, όταν είναι…

Και σημασία έχει να γνωρίζεις

αν είναι αληθινή,

εσύ που τη νιώθεις.

Η πραγματική ευτυχία

μένει σιωπηλή.

Δεν έχει την αλαζονεία

της επίδειξης.

Ζει κάθε στιγμή,

ελεύθερα και αληθινά,

γιατί εκείνη ξέρει πως υπάρχει,

είτε το ξέρουν

χίλιοι ακόμη άνθρωποι,

είτε κανείς.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ο Κόλιν Στιούαρτ με τον ΓΓ Α. Γκουτέρες κατά τον διορισμό του αρχές Νοεμβρίου 2021



Αποκοτώ με 

πεταλούδας γνώση

Όταν ήμουνα μικρή, ήθελα να μεγαλώσω,

γρήγορα να γινώ τρανή κι εμπειρίες να μεταδώσω.

Βλέποντας υπεροχή μου να θαυμάζουνε και μάθουν,

όσοι αφ’ υψηλού κοιτάνε και ποια είμαι; να ρωτάνε!

Εμεγάλωνα τρελά, με σωρό άχρηστα λούσα,

απ’ το άδειο μου κεφάλι ό,τι έβφαινε – εξηγούσα δίχως λογική,

και κανέναν δεν ρωτούσα για το πώς και το γιατί.

Σε ανοίξεως νεότητα με πεταλούδας γνώση….

Δεν το στοχάστηκα ποτέ εγώ πως θα γερνούσα…

Ρυτίδες πως θα μ’ έσκαβαν, χιονιά θα συναντούσα…

Τώρα που αντελήφθηκα, γνώση μου κατακρίνω,

λέω και τι δεν θα ‘δινα, μικρή να ξαναγίνω…

Με ένταση παρακαλώ και το ατίθασο μυαλό μου,

να προσκυνήσω Άγιους; Φιλήσω τον εχθρό μου;….

Τι;;; Μα το μυαλό απάντησε

πως νιάτα δεν ξανάρχονται, όσο κι αν το θελήσεις. 

Τα γηρατιά σε μέστωσαν και να τα ευχαριστήσεις!

(Όπως κι εγώ το κάνω). Είμαι του βίου σου μυαλό

και νιά μας τ’ αναπολώ. Νιώθω, λυπάμαι, αποκοτώ…

Μαζί σου εγέρασα κ εγώ… Μαζί σου κι ανασαίνω.

Μερσίνη MacFarland
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Κύριε Διευθυντά,

Ο Πούτιν, ως νέος Χίτλερ, λόγω του

αναθεωρητισμού του, στέρησε τον

πλανήτη από το μεγαλύτερο αγαθό:

Την ειρήνη. Φτάσαμε στο σημείο η

ευδαίμων Ελβετία να νοιώθει την απει-

λή του αναθεωρητισμού. Για εμάς τους

Έλληνες, η μεγάλη τραγωδία είναι

πως τον Πούτιν με το διάγγελμα «δεν

χωράμε στα σύνορά μας» τον μιμούνται

εδώ και χρόνια κατά γράμμα Ερντο-

γάν, Ακάρ και Τσαβούσογλου. 

Οι δηλώσεις του Ερντογάν ότι «θα

σας ρίξουμε στη θάλασσα όπως το

1922», «θα έρθουμε ξαφνικά μια νύχτα,

ένα βράδυ» και το παραλήρημά του

πως τα σύνορα της καρδιάς μας φτά-

νουν στην Ευρώπη, Ασία, Αφρική,

Αμερική – Σιβηρία εμπερικλείουν τερά-

στιους κινδύνους, λόγω αναθεωρητι-

σμού. Η Ε.Ε πρέπει να θυμάται κάθε

λεπτό πως η εισβολή στη Κύπρο έγινε

για ανύπαρκτο λόγο, ακριβώς λόγω

του αναθεωρητισμού. 

Στα πλαίσια αυτά εδώ και 20 χρό-

νια εξοπλίζονται ξοδεύοντας δεκάδες

δισ. Ειδικότερα για τους άχρηστους

S-400: 2 δισ., ναυπήγηση φρεγατών,

για την κατασκευή (από τους Ρώ-

σους) πυρηνικού εργοστασίου με

κόστος 25 δισ.! Έτσι στερούν από τον

λαό το ψωμί και τα στοιχειώδη αγαθά

με πληθωρισμό που σπάει τα κοντέρ

στο διαστημικό 70%. Κι όλα αυτά

εξαιτίας της φαντασίωσης του Ερ-

ντογάν για τη «Γαλάζια Πατρίδα», με

μια νέα Οθωμανική Αυτοκρατορία. Το

άκρον άωτο της θρασύτητας έρχεται

από τον Ακάρ, ο οποίος μας δίνει

«συμβουλές» π.χ. «μην εξοπλίζεστε»

γιατί αποτελεί κατά τη γνώμη του:

Μεγάλο οικονομικό βάρος για τους

Έλληνες. 

Αλίμονο για τον πλανήτη εάν υπάρ-

ξει εθισμός στον πόλεμο. Οι πιο πάνω

δηλώσεις αναθεωρητισμού πρέπει

να πατάσσονται εν τη γεννέσει τους

– ακαριαίως και δη αυθημερόν. Αυτές

αποτελούν τους χειρότερους οιωνούς,

με τεράστιους κινδύνους, αφού προ-

αναγγέλλουν/προετοιμάζουν εισβο-

λή. 

Δεδομένου ότι το ΥΠΕΞ έχει χαμη-

λή βαθμολογία στις επιβαλλόμενες

ακαριαίες ενέργειες, καλόν είναι να

αφυπνιστεί από την μακαριότητα και

τον λήθαργο.

Αναμένω από το ΥΠΕΞ να ζητήσει

από την Ευρωπαϊκή Ένωση επιβολή

κυρώσεων στην Τουρκία πριν να είναι

αργά για δεύτερα Ίμια.

Γεώργιος Τρανταλίδης

Δικηγόρος – Αθήνα

Κυρώσεις στην Τουρκία λόγω 
του αναθεωρητισμού της

Μία ευχάριστη εκφορά
Υπάρχει η εκφορά του σώματος, του λόγου και της γνώμης.

Μπορεί να είναι ευχάριστη, μπορεί και δυσάρεστη. Η εκφορά ενός

νεκρού είναι πάντα δυσάρεστη, εκτός και αν συνοδεύεται από

ακριβά ρούχα και μηδενικό λόγο των συγγενών. Τα ρούχα παίζουν

τον πιο σοβαρό της όλης παράστασης. Θα πρέπει να δείχνεις

από σοβαρός έως καταβεβλημένος, να μην χαράζει ίχνος χαμό-

γελου στα χείλη σου, μόνον φαρμάκι να στάζει. Σκέτη χολή. Έτσι

θα δείξεις την ψυχική συντριβή και το ανεπανάληπτον του βαρυ-

τάτου πένθους. Χωρίς αυτά δεν παίζεις ούτε στα τσικό. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Διεπίστωσα πως στην κηδεία του Άνακτος ήταν όλα αψόγως

επιμελημένα. Τα ακριβότερα ρούχα, τα πιο γυαλιστερά παπούτσια,

οι πιο ακριβοπληρωμένες γραβάτες και οι πιο κομψές τσάντες,

οπωσδήποτε αξίας όλες άνω των 10.000 ευρώ, κάθε μια εκάστη.

Η φθηνότερη είχε τόσο. Εντάξει, το εμπεδώσαμε. 

Τώρα από εκφράσεις λόγου σχεδόν από μηδέν έως μηδέν.

Ύφος, στυλ, επιτήδευση, σκοτάδι και σιωπή. Άκρα του τάφου και

σε βάθος τουλάχιστον ενός μέτρου και είκοσι πέντε εκατοστών.

Συνήθως οι βασιλικές σιωπές είναι απόλυτες και κάτω των μηδέν

ντεσιμπέλ. Και δίκιο έχουν, δεν φταίνε οι σκοτούρες που έχουν

στη ζωή, είναι ανάγκη να υποφέρουν και στον θάνατο τόσο;

Χρόνια ολόκληρα ο επίτιμος διάδοχος Παύλος δεν ξιφούλκησε

δημοσίως με τα σκοτεινά κέντρα για το επίπεδο της Παιδείας, της

Αστυνομίας εντός και εκτός ιδρυμάτων των πανεπιστημίων και

του μενού στις φοιτητικές λέσχες για να συμπεριλάβουν φρέσκα

λαχανικά και κρεμ μπριλέ; Μάχες δοθήκαν στις μεγαλύτερες εφημε-

ρίδες της χώρας και της Ευρώπης. Ααα, οι βασιλόπαιδες δεν

αστειεύονταν για τα δικαιώματα του εργάτη, και στο χτίσιμο και

στο σοβάτισμα. Μύγα στο σπαθί τους δεν δέχονταν για τα δικαιώμα-

τα των μισθωτών και στο γραφείο και στο χωράφι. Όσον αφορά

την στρατιωτική θητεία, οι Βασιλόπαιδες συνηθίζουν να την υπηρ-

ετούν σε στρατούς που να περιέχουν στο ημερήσιο σιτηρέσιο

τυρί ροκφόρ, ανανά και φουά γκρά. Σαν τέτοιο στρατό διάλεξαν

τον Αγγλικό Στρατό των τεθωρακισμένων, όπως ο δικός μας

Andreas είχε διαλέξει το πανίσχυρο Αμερικανικό Ναυτικό. Η ευφυία

του είχε φανεί από την εποχή ακόμη που απέφυγε τα κρυοπα-

γήματα στην Ντρεμπεσίνα και στον Καλαμά. Δεν ξέρεις τι κρύο

έκανε εκείνη την εποχή!

Αλλά και οι σύζυγοι των εστεμμένων ας μην νομίσουμε ότι είναι

τίποτα κουτορνίθια. Διαβάζουν ιδιαίτερα τις τραγωδίες του Αισχύλου,

την Πολιτεία του Πλάτωνος και τα βαθύτερα νοήματα του Μπαλ-

ζάκ από την Ευγενία Γκραντέ. Καλά, τα θεατρικά του Ίψεν είναι

το ψωμί στο βούτυρό τους τις ώρες που θέλουν να ξεχάσουν τα

τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζουν στο Χρηματιστήριο

της Νέας Υόρκης.

Νομίζω πως ήρθε η ώρα της δικαίωσης. Η Τατιάνα Μπλάτνικ

του Νικολάου και επειδή αρέσκεται να επισκέπτεται το οπωρο-

πωλείο της γειτονιάς της και να ανασκαλεύει τα χορταρικά, δίκαιο

θα είναι να διορισθεί υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης. Η Μαρί

Σαντάλ, ας το παραδεχτούμε, είναι λογικό να αντικαταστήσει τον

Στρατηγό Φλώρο στην Γενική διοίκηση του Ελληνικού Στρατού.

Η ώρα του δικαίου πλησιάζει!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

«Εύρημα»
Απίστευτο, μ’ αληθινό – ούτε κι εγώ το εννοώ,

να με’χουνε βοηθήσει.

Αρρώστιες και προβλήματα – τα δύσκολα παθήματα,

λατρεύσω, αγαπήσει!

Ο πόθος μου παντοτινός – να ήταν ένας Αρχηγός

για να με κουμαντάρει,

σαν Βουκεφάλας άγριος – πού βρέθη ο Αλέξανδρος,

να βάλει χαλινάρι!

Στης σκέψης μου διαγωγή – πόσης και βρώσης Εκλογή,

στόματος Πειθαρχία,

σάρκα και ύλη κυβερνά – στα δάχτυλά της με γυρνά,

μου χάλασε πορεία!

Που οδηγεί στα φωτεινά – τα χρώματα τα γαλανά, 

Οδός Ελευθερίας,

μακριά από τα σκοτεινά – και τα αβάσταχτα δεινά

σωματικής δουλείας!

Στα πάθη τα διδακτικά – ευρήκα λύση τελικά,

όπως τον Αρχιμήδη.

Μαργαριτάρι θησαυρό – θα βρεις Σμαράγδι στον βυθό,

στη θάλασσα και στρείδι!

Μέσα εις τα προβλήματα – κρύβονται ωφελήματα,

υπάρχουν απαντήσεις,

διδακτικά μαθήματα – ζωής ευεργετήματα,

το μέλλον για να χτίσεις!

‘Ετσι κι εμένα ακριβώς – αρρώστια μού’γινε γιατρός,

βότανο θεραπείας.

Ο δάσκαλός μου ο σοφός – πώς συντηρείται οργανισμός,

η συνταγή υγείας!

Στο σκότος έριξε το φως – δρόμο υπέδειξε και πώς,

λόγους διαφθοράς μου. 

Διόρθωσα τη διαγωγή – βοήθησε στην Αλλαγή

της συμπεριφοράς μου!

Τζιαι όπως είπαν οι παλιοί – μεγάλη παροιμία,

Αλί σε δέρουν εκατόν – τζι’ αλί σε δέρει ο νους σου!

Τότες θα κάτσεις να σκεφτείς – υπεύθυνα λογικευτείς,

ν’ ακούσεις εαυτού σου!

Νόμους της Φύσης, εντολές – όταν νοήσεις συμβουλές,

θα έρθει η ηρεμία.

Αλλοιώτικα δεν πρόκειται – στο Νου μας εναπόκειται

να βρούμε Ευτυχία

Ειρήναρχος Στεφάνου

Δεκέμβριος 2022



ΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΔΥΟ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ:

«ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ» ΚΑΙ «ΗΘΟΓΡΑΦΙΕΣ» 

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΗΛΙΑΚΗ

«Ιδιότυπη 
δεξιοτεχνία 
γραφής που
συναρπάζει»

Αγαπητοί αναγνώστες της “Ε”,

Πριν λίγες εβδομάδες είδα ένα άρθρο στην "Ελευθερία" (με υπο-

γραφή Ανδρίκος Σίγμα) για δύο νεοκδοθέντα βιβλία: “ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ”

και “ΗΘΟΓΡΑΦΙΕΣ” που τυπώθηκαν στη Λευκωσία τον περα-

σμένο χρόνο.

Το δημοσίευμα εκείνο μου κίνησε το ενδιαφέρον και φρόντισα

να τα προμηθευτώ. Με πολλή χαρά διεπίστωσα ότι συγγραφέας

είναι ο φίλος κ. Αντώνης Κ. Ηλιάκης.

Διαβάζοντάς τα ένοιωθα "ζωντανή" την παρουσία του μέσω της

παλαιότερης πνευματικής επικοινωνίας μας!

Η εκφορά του προφορικού και γραπτού λόγου του έχει την ιδιαι-

τερότητα να κρατάει τον ακροατή ή τον αναγνώστη του σε συνεχή...

"επαγρύπνηση" για το τί... θα ακολουθήσει πιο κάτω.! 

Γι' αυτό γράφω τώρα δυο λόγια σε κοινή θέα και ανάγνωση από

την εντύπωση που μου προκάλεσε το ένα από αυτά με τον τίτλο: 

ΗΘΟΓΡΑΦΙΕΣ-Διηγήματα, πρωτότυπα και a la mannered de...,

θεατρικά κ.ά.

Πολύ πηγαία η εκφραστική δύναμη του συγγραφέα και άμεση

η... "μετάγγιση" σκέψης από εκείνον στον αναγνώστη!!! Η χρήση

λέξεων ή φράσεων από την ποικιλία ξένων γλωσσών που κατέχει,

όπως τις τοποθετεί στη σωστή θέση μέσα στην πρόταση, κάνει

ακόμα πιο ενδιαφέρον το ανάγνωσμα... Επίσης δίνει περισσότε-

ρη χάρη στο κείμενό του με την υπενθύμιση λέξεων από το πλούσιο

κυπριακό λεξιλόγιο.

Χαρακτηριστικό γνώρισμά του είναι ο χειρισμός γραμματικής

και συντακτικού για να σε ρίξει πρώτα στα βαθιά νερά της νόησης

και να σε βγάλει μετά "άβρεχτο" στο συμπέρασμα που παρου-

σιάζεται σαν αναγκαία λύση. Αυτή είναι η τεχνική του! Σε παίρνει

από το χέρι και σε οδηγεί με την ίδια ευκολία μέσα από λεωφό-

ρους και στενά σοκάκια...για να σε φτάσει στο ..ξέφωτο αφού σου

έχει πει όσα θέλει να σου μεταδώσει.

Στα 19 θέματα που επεξεργάζεται στο βιβλίο του ο κ. Ηλιάκης,

ξεδιπλώνει με θάρρος πολλές πτυχές της ζωής που έζησε παιδί,

έφηβος κι ενήλικας... Δεν τον εμποδίζει π.χ. η ανάμνηση μιας

γνωριμίας με νεαρά Τουρκοκύπρια, ούτε το βίωμα μιας συνεχό-

μενης συμπαράστασης σε κάποια ηλικιωμένη κυρία, ταλαιπω-

ρημένης διανοητικά, για να δείξει και θίξει τα ανθρώπινα συναι-

σθήματα φιλίας ή συμπόνοιας...

Και στα άλλα θέματα που αναπτύσσει με ιδιότυπη δεξιοτεχνία

γραφής, ο άνθρωπος και το περιβάλλον γίνονται για κείνον οι δύο

μοχλοί τους οποίους χρησιμοποιεί για να αναμοχλεύσει και να

αποτυπώσει στο χαρτί την αξιολόγηση της παρατήρησης του για

τον κόσμο γύρω του – και νομίζω και μέσα του!

Με λίγα λόγια, αυτό το βιβλίο αποτελεί μια αξιόλογη συλλογή

"χρονογραφημάτων" σε διαφορετικές εποχές, για ετερόκλητα πρό-

σωπα και για ανομοιογενείς καταστάσεις, που ο κ. Ηλιάκης γνωρίζει

πολύ καλά να βάζει σε μια τάξη και να συνενώνει με έναν ωραίο

αφηγηματικό τρόπο και να παρουσιάσει σε ευχάριστα καλο-

δεχούμενο ανάγνωσμα.

Δεν αμφιβάλλω ότι θα συμφωνήσει μαζί μου όποιος διαβάσει

τις ΗΘΟΓΡΑΦΙΕΣ του κ. Αντώνη Κ. Ηλιάκη. Όσον αφορά εμένα,

του εύχομαι να ‘ναι ΚΑΛΟΤΑΞΙΔΟ!

Κώστας Στεφ.Καββάδας

Με ιδιαίτερη συγκίνηση πληροφορηθή-

καμε τον θάνατο του μεγάλου ηθοποιού και

τραγουδιστή Νίκου στις 22 Ιανουαρίου 2023.

Έγινε ευρύτερα γνωστός την δεκαετία του

1960 ως πρωταγωνιστής δραματικών ται-

νιών, ερμηνεύοντας κυρίως το ρόλο του

φτωχού και κατατρεγμένου λαϊκού παιδιού,

που ζει μέσα στη δυστυχία αλλά τελικά

λυτρώνεται.

Ένα μικρό 

αφιέρωμα

από τον 

καθηγητή

Ζαννέτο Τοφαλλή

Ο Νίκος γεννήθηκε στην Νέα Ιωνία της

Αθήνας στις 14 Μαρτίου 1934. Ήταν παιδί

Πόντιων προσφύγων και μεγάλωσε φτωχι-

κά μαζί με τη μητέρα του. Ο πατέρας του

Παναγιώτης, με καταγωγή από την Κερα-

σούντα και συγκεκριμένα την Πουλαντζάκη,

ήταν τσαγκάρης, ψαράς και αντιστασιακός,

μεταξύ άλλων. Η μητέρα του Μαρία[, με κατα-

γωγή από το Ακ Ντάγ Ματέν, τον μεγάλωσε

μόνη της, καθώς ο πατέρας του απουσίαζε

για μεγάλα χρονικά διαστήματα.

Κατά τα εφηβικά του χρόνια υπήρξε αθλη-

τής της ΑΕΚ. Εκτός από τον αθλητισμό, λάτρ-

ευε και το διάβασμα. Μεγαλώνοντας αποφ-

άσισε να ασχοληθεί με το θέατρο, παρότι

αρχικά τον γοήτευε η ιδέα να γίνει φιλόλο-

γος. Ίνδαλμά του τότε υπήρξε ο Μάνος

Κατράκης.

Σπούδασε στη Δραματική Σχολή του Εθνι-

κού Θεάτρου. Αν και ηθοποιός του θεάτρου

από το 1957 έως το 1963, αφοσιώθηκε τελι-

κά στον κινηματογράφο. Το 1970 ίδρυσε τον

δικό του θίασο και περιόδευσε στην Ελλά-

δα. Η τελευταία του κινηματογραφική εμφά-

νιση, μετά από απουσία 24 ετών, ήταν το

1995 στην ταινία «Με τον Ορφέα τον Αύγου-

στο» του Γιώργου Ζερβουλάκου.

Στα τέλη του 2005 εξέδωσε σε βιβλίο την

αυτοβιογραφία του με τίτλο «Όσα θυμάμαι

και όσα αγάπησα» και διοργάνωσε εμφα-

νίσεις σε διάφορα μέρη ανά την Ελλάδα για

την προώθηση του έργου του. Η ιδέα για το

βιβλίο δημιουργήθηκε μετά από συνέντευξή

του στο περιοδικό «Εικόνες». Παντρεύτηκε

δύο φορές και απέκτησε τέσσερα παιδιά και

πέντε εγγόνια.

Η επαγγελματική εμφάνιση στο θέατρο

έγινε με τον θίασο Κατερίνας στην κομεντί

«Βιργινία». Συνέχισε στο ελεύθερο θέατρο

με διάφορους ρόλους όπως στις ταινίες «Η

κυρία δε με μέλει», «Λα μάμα», 

«Ηλέκτρα» (θίασος Ροντήρη, όπου έπαι-

ξε τον ρόλο του Ορέστη), «Είσοδος υπηρ-

εσίας», «Σκάνδαλα στην εξοχή» και το «Τρα-

γούδι του νεκρού αδερφού «(θίασος Κατράκη).

Συμμετείχε σε 24 θεατρικές παραγωγές και

έπαιξε όλα τα είδη του θεάτρου.

Η πρώτη του εμφάνιση στον κινηματο-

γράφο έγινε το 1958 στην κωμωδία του Φίλιπ-

πα Φυλακτού «Το Εισπρακτοράκι», στο πλε-

υρό του Βασίλη Αυλωνίτη και του Νίκου Ρίζου.

Ως κινηματογραφικός πρωταγωνιστής

καθιερώθηκε από τον σκηνοθέτη-παραγωγό

Απόστολο Τεγόπουλο (Κλακ Φιλμ), με τον

οποίο είχε αποκλειστική συνεργασία από το

1964 μέχρι το 1971, σε μουσικές δραματι-

κές ταινίες.

Εκκίνηση στις ταινίες της νεοσύστατης

Κλακ Φιλμ έκανε το 1963 στην ταινία «Πληγω-

μένες καρδιές», στον ρόλο του κακού κου-

νιάδου. Η αρχή της τυποποίησης των ρόλων

του Ξανθόπουλου έγινε έναν χρόνο αργό-

τερα στην ταινία «Αγάπησα και πόνεσα»,

όπου παρουσιάζονται όλα τα στοιχεία που

καθιέρωσαν τον Ξανθόπουλο στη συνείδηση

του κόσμου σαν παιδί του λαού.

Στην τηλεόραση πρωτοεμφανίστηκε το

1973 στη σειρά «Αγρίμια». Οκτώ χρόνια μετά

τα Αγρίμια, το 1981, παίζει στο σίριαλ του

Ερρίκου Θαλασσινού «Το ημερολόγιο ενός

θυρωρού». Υποδύεται τον καπετάνιο που

θέλει να μπαρκάρει και δεν μπορεί να βρει

κάπου να αφήσει τον γιο του. Ο ρόλος ήταν

αφορμή να ξαναρχίσει το κάπνισμα. Το 1994

έπαιξε στην τηλεοπτική δραματική σειρά

«Στην κόψη του ξυραφιού».

Το 1989 συνεργάζεται με τον Απόστολο

Τεγόπουλο και τον Πάνο Κοντέλλη στο «Μινόρε

μιας καρδιάς», που κυκλοφόρησε σε 3 κασέ-

τες και κατόπιν παίχτηκε στην ΕΡΤ σε 16

επεισόδια. Κατόπιν προέκυψε το «Η αγάπη

που δεν γνώρισε σύνορα», της οποίας τα

γυρίσματα έγιναν στην Αθήνα, την Κων-

σταντινούπολη και το Παρίσι. Κυκλοφόρη-

σε σε δύο κασέτες. Αργότερα προβλήθηκε

σε 8 επεισόδια στο MEGA.

Ακολούθησαν άλλες δύο βιντεοπαραγω-

γές. «Η καρδιά του πατέρα» και «Έρωτας

στο περιθώριο», που παίχτηκε και στην τηλε-

όραση στο κανάλι ΑΝΤ1, το 1992.

Για τις ανάγκες των ταινιών έγινε τραγου-

διστής υπό την καθοδήγηση του Απόστολου

Καλδάρα και της Ευτυχίας Παπαγιαννο-

πούλου.

Μετά το 1971 σταμάτησε τις εμφανίσεις

του στον κινηματογράφο και μεταπήδησε σε

νέα καριέρα στο λαϊκό τραγούδι. Συνολικά

έχει κυκλοφορήσει 9 άλμπουμ και 55 σινγκλ.

Η δισκογραφία του περιλαμβάνει γύρω στα

300 τραγούδια. Τα τραγούδια του υπογρά-

φουν μεταξύ άλλων οι Άκης Πάνου, Χρήστος

Νικολόπουλος, Σταύρος Ξαρχάκος και άλλοι.

Στην μακρά αποχή του από κινηματογράφο

και τηλεόραση είχε την ευκαιρία να επισκε-

φθεί και περιοδεύσει σε ΗΠΑ, Αυστραλία και

σχεδόν όλη την Ευρώπη, γνωρίζοντας πάντα

την αποδοχή και την αποθέωση από την

ελληνική ομογένεια.

Τον Ξανθόπουλο τον πρωτογνώρισα στο

Λονδίνο εδώ και 40 τόσα χρόνια όταν ήρθε

να τραγουδήσει για τους συμπατριώτες μας.

Θυμάμαι τον πήρα και στο Σχολείο Σέλμπο-

υρν στο Χόλογουεϊ, όπου δίδασκα ελληνική

φιλολογία και μας μίλησε για τον πλούτο της

ελληνικής φιλολογίας και μας τραγούδησε

και το «Πετραδάκι, πετραδάκι…», που μας

κατενθουσίασε. 

Ο ελληνικός λαός δίκαια τον αποκάλεσε

Το Παιδί του Λαού.

Νίκος Ξανθόπουλος – Το Παιδί του Λαού
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T
here were some important results for com-

munity grassroots club Omonia Youth FC who

are sponsored by Diamond Corp. Ltd. 

By Mike Pieri

Jay Kemal, Jack Markou and Demi Christou's Under

12 Green were in stunning form as they brushed aside

their opponents I the Junior League Cup by winning

7-3 and moving into the next round. It was a great

performance by the boys on a muddy and wet pitch

but they still managed to play their football with the

togetherness and spirit shown the most pleasing part

of the performance. The Under 12 Green are still in

three cup competitions and an exciting season con-

tinues to yield positive results. Goals were scored by

Cos (3), Leo (2), Matthew and Lysandro.   

Kyri Eleftheriou and Myri Demetrious's Under 14

White were also comfortable winners and thanks to

a great performance they won 4-1. Even though the

playing surface was less than ideal, the boys over-

came the difficult conditions and did their best to keep

the ball moving and play on the ground. The Under

14 White started strongly but were snatching at the

chances they created. However, their domination,

particularly from the press and then counter press,

eventually paid dividends with a stunning strike from

Kordian. A second soon followed with a trademark

poachers finish by Lewis in the box after a good cross

into the box by Andrew and then a third from Andre

with a flicked header from a corner. With a 3-0 lead,

the boys' intensity dropped marginally and the oppo-

sition got a goal back to make it 3-1 going into half

time. The boys upped the intensity in the second half

but still needed goalkeeper Alessandro to make a

handful of very good saves. The decisive fourth goal

came via the penalty spot after Nicholas, with anoth-

er great and tireless run, got upended by the goal-

keeper as he was set to go round him and score.

Andre stepped up and coolly slotted the ball home.

The boys played out the rest of the match in a disci-

plined way in what was a described by coach Kyri as

"...a very pleasing performance today against tricky

opponents." 

Michael Pieri and Harry Theodorou's Under 18

White endured a tough morning in their quest to win

the league title. Playing on a boggy, sticky pitch, which

was narrow and short did not help. It meant there was

very little space to play in a congested playing area.

In a very scrappy match bereft of much quality the

Under 18 White went 2-0 up at half time. Noel Allen's

got the opener which he expertly dispatched after a

precise through ball. Billy Cook then produced the

best skill of the match by chipping the goalkeeper

from fully 40 yards.  

From this position, the Under 18 White should've

had the wherewithal to see out the game. However,

a deflected goal from the opposition led to a backs-

to-the-wall display for the last half hour and they held

out, just, but not before an outstanding save from

Man of the Match Stefanos Pieri whose dexterity saw

him not only save the shot, but ensured he also pushed

it away from danger. Three tough points earned to

keep the Under 18 White unbeaten and top of the

table but the game was marred by a serious injury to

their captain Andreas S. The team and the club wish

him well for a speedy recovery.  

Sophia Karanicholas and Samuel Arthur's Under

15 Girls suffered a rare defeat, losing 3-1. The oppo-

sition were worthy winners and deserve huge cred-

it. They were positionally more disciplined, looked

more like a team on the pitch, calmer on the ball and

their passing play was impressive. The Under 15 Girls

simply did not show up in the first half and that cost

them. Even though the second half was far better

thanks to greater intensity and with the ball predom-

inantly in the opposition half, it wasn't enough and

the opposition saw out the match to get the win. There

are plenty of learning points which will help the girls

develop and motivated the coaches too. Goal was

scored by Shekhinah  

Managers Players of the Match was awarded to

Shekhinah and Mea B who lifted the team in the sec-

ond half and produced good link up play. The Player

of the Match as chosen by the team was awarded to

Sophia D for her runs on the wing.  

Without a match, the Under 12 Green and White

Lions played a friendly with a twist, where coaches

Sophia Karanicholas, Jason Plysi and Tony Stylianides

mixed up the two squads and just let the girls play.

The result? A fun day where the girls enjoyed their

football. Both Jason and Sophia were so proud to

see how far all the girls have come in their develop-

ment and huge credit to Jason and Tony who have

instilled great confidence in their girls. On both sides,

there was so much desire from all the girls to dribble

with the ball and take players on ad there also saw

elements of great decision making between dribbling

forward versus linking up and passing the ball. 

Mary Tryphona and Christian Noble's Under 12

Tigers played three games of 22 minutes. Both coach-

es expressed how proud they were of how well the

team played. Firstly four girls volunteered to rotate

to play in goal. There was plenty of great team pass-

ing from midfield to attack and in each game, the girls

were rotated into different positions and they all played

with passion and determination.  

Chris Gregoriou's Men's Team, which is sponsored

by Crown Mobile Tyres and CMB suffered another

poor result. Players not available and not taking

chances that are created does not help but last week

there was a lack of quality and making the right deci-

sion and it meant they paid for their errors. They lost

6-1 with Daniel getting the only goal.  

Samuel Arthur and John Frangou's Under 13 Green

lost 9-3 but the score line was not indicative of how

the game went as the game was much closer. The

Under 13 Green raced into a 2-0 lead and they looked

confident but the opposition came back and got an

equaliser just before half time. The second half was

more of the same but this time, the opposition defend-

ed in numbers, and the Under 13 Green just could-

n't break through. Fitness was a big factor, and the

Under 13 Green were not able to track back to help

the defence quick enough, resulting in conceding

some transition goals. 

The context here is that this team is only four league

games into their season and as a team the improve-

ment has been significant. The boys on reflection felt

that they could have got a better result and didn't feel

outmatched or outplayed. It is this level of self-belief

within the team that is growing and both coaches we

couldn't be more pleased with the progression week

on week. It was an enjoyable match to watch with

great sportsmanship by all players and the opposi-

tion coach. 

David Poncia and Savva Zavros's Under 18 Gold

won 3-2 thanks to retaining possession or the major-

ity of the game, keeping their shape throughout and

passing the ball around on a very difficult sloppy pitch.

Goals from Vlad (2) and Nico 

Zeno Vryonides' Under 15 Green played away on

a horrible pitch against a strong and talented team.

The boys came out fast in the opening exchanges

were they fought well and played their football. They

eventually got the goals their play deserved and they

won 3-1. A beautiful long range free kick from Andoni

and two goals from Alex sealed the win. Man of the

Match was awarded to Freddie who was superb in

defence and then in a central midfield position.  

Important performances
for Omonia Youth FC

teams 

Should you feel enthused and want to know more about

Omonia Youth FC, you can contact the club at omoni-

ayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact page

on the club's website www.omoniayouthfc.com as well

as following the club on twitter @OmoniaYouthFC and

Instagram @omoniayouthfc1994.

Under 9 Girls



GIOUZLEMEDES ME

FETA KE MYZITHRA

(PASTRIES WITH FE-

TA AND MYZITHRA

CHEESE)

This is a simple but excep-

tional dish from Asia Minor which

is served in many parts of Greece

and islands such as Lesbos. The

filling is made of feta or myzithra

or a mixture of both and it gives

off an aroma of fresh or dried

mint. The dough has to be rolled

as thin as possible to result in a

crispy pastry when it is fried. The

pastry is folded into a parcel

which is similar to the shape of

an envelope. The word giou-

zlemedes is Turkish. Its mean-

ing portrays the special way in

which the pastries are fried. 

INGREDIENTS

Makes 20 parcels 

FOR THE DOUGH

500g plain flour

pinch of salt

1 tsp sugar

175ml tepid water and a little

more if needed

75ml olive oil

1 tbsp white vinegar or lemon

juice 

FOR THE FILLING 

200g feta, crumbled 

200g myzithra, crumbled

2 medium free-range eggs

a small bunch of fresh mint,

finely chopped or 1 tbsp

dried mint

freshly ground black pepper

FOR FRYING 

olive oil or vegetable oil

FOR SPRINKLING

sesame seeds 

TO SERVE 

Greek thyme honey (optional)

METHOD

1. Sieve the flour in a large,

deep bowl and add the salt

and sugar. Stir well with a

large wooden spoon or mix

with a whisk.

2. Pour the water into another

bowl and with a whisk or

fork, stir in the olive oil and

vinegar or lemon juice for 1

minute. Add this wet mixture

to the bowl of the dry ingredi-

ents. Knead the ingredients

with your hands or use an

electric hand mixer to com-

bine until the dough is

smooth and elastic. The

dough is ready if it does not

stick to your hands.

3. Cover the top of the bowl with

cling film and leave it in the

fridge to rest for at least one

hour. 

4. In another bowl, mix the feta,

myzithra, eggs, mint and a

generous amount of freshly

ground black pepper. There

is no need to add salt as the

feta is salty. Mix using a

spoon until the mixture is

well combined.

5. Take the dough out of the

fridge and place it onto a

lightly floured surface or

wooden board. Separate it

into twenty small balls of

equal size. 

6. Using a rolling pin, flatten

each dough ball to form

square shapes approximate-

ly 10cmx20cm.

7. In the middle of each piece

place 2 tablespoons of the

feta and myzithra mixture.

Starting from the right-hand

side, fold the pastry into the

centre of the square and do

the same on the left, top and

bottom to form a parcel. With

a little water, brush the pas-

try parcels at the point where

the sides join to ensure that

they are well sealed. 

8. Transfer the parcels onto a

lightly floured tray and place

a tea-towel over them to

make sure they do not dry

out. 

9. Make twenty giouzlemedes

following the same proce-

dure. 

10. If using, sprinkle some

sesame seeds on the top of

the parcels.

11. Pour olive oil or vegetable oil

into a frying pan or casserole

until it is 1/3 full. Heat until

hot and to test to see if the

oil is ready, drop a small

piece of bread into it. If it

floats to the top, it means it is

hot enough. Fry the parcels

in stages, 3-4 at a time for 2

minutes on each side until

golden.

12. Take the parcels out the pan

or casserole with a slotted

spoon and place onto a plat-

ter, covered with kitchen

towel to absorb the excess

oil.

13. Another method is to brush

the parcels with egg wash

and bake in a pre-heated

oven at 180⁰C/160⁰C

fan/gas 4 for 20 minutes until

they are crispy and golden-

brown.

14. Serve hot with Greek thyme

honey.

© George Psarias
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Τρικυμία Μιας Καρδιάς
23.50 Ελληνική Ταινία: 

Αστροναύτες

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Αυτή Η Νύχτα Μένει
23.25 Ελληνική Ταινία: 

Dream Hotel
00.50 Ελληνική Ταινία:

Οι Τεμπέληδες Της Εύφορης
Κοιλάδας

ΣΑΒΒΑΤΟ 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.00 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος
20.45 Ελληνική ταινία:

Ο Θησαυρός
22.25 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Κόκορας Στη Γειτονιά Μας

KYΡIAKH 5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άνθρωπος Με Το Γαρύφαλλο

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Επικίνδυνο Παιχνίδι”

23.00 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Μελόδραμα

22.00 Ελληνική Ταινία:  

Ο Παλληκαράς

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Τα Τέσσερα Σκαλοπάτια

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Τέρμα Τα Δίφραγκα

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Οργανάκι του Αττίκ

23.45 Ελληνική Ταινία: 

Εξωτικές Βιταμίνες

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

GIOUZLEMEDES ME FETA KE MYZITHRA
(PASTRIES WITH FETA AND MYZITHRA CHEESE)

His coat was weary of wear,

His shoes wore a grimace 

Of despair,

The brim of his hat on a tilt

Greeted all with an air

Of welcoming love,

The old soul

In the heart did care.

His love of the Father

Endowed a talent to

Comprehend, to spend

His time reading souls

To their final end,

With gentleness of kind

Thus the Spirit doth send,

And to an old soul,

My friend, 

Written on his heart

Was the name of the

Almighty Amen!

Jo-Anne Colombo Marinakis

AN OLD SOUL




	1149-page-01
	1149-page-02
	1149-page-03
	1149-page-04
	1149-page-05
	1149-page-06
	1149-page-07
	1149-page-08
	1149-page-09
	1149-page-10+11
	1149-page-12
	1149-page-13
	1149-page-14
	1149-page-15
	1149-page-16
	1149-page-17
	1149-page-18
	1149-page-19
	1149-page-20

